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Πρόλογος 

Στα πλαίσια της φοίτησης µου στο ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδας στο τµήµα 

∆ιοίκησης Επιχειρήσεων στο Μεσολόγγι, εκπονήθηκε η παρούσα 

πτυχιακή εργασία, κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2014 – 2015, µε θέµα: “Οι 

οικογενειακές σχέσεις µέσα από την σύγχρονη ελληνική λογοτεχνία”, 

υπό την εποπτεία του κυρίου Τσουραµάνη. 

Από τα πρώτα κιόλας χρόνια της ζωής του ανθρώπου πάνω στη γη, η 

ανάγκη για κοινωνική συνεύρεση ήταν εµφανή. Οι άνθρωποι ξεκίνησαν 

να σχηµατίζουν µερικές µεγάλες ή άλλοτε µικρότερες µορφές οµάδας µε 

την µορφή της οικογένειας. Αυτό µε το πέρασµα των αιώνων συνετέλεσε 

τη βάση πάνω στην οποία είναι δοµηµένες οι σηµερινές κοινωνίες.  

Βλέπουµε λοιπόν, πως υπάρχουν οµάδες ανθρώπων µε κάποια κοινά 

χαρακτηριστικά, όπως είναι το ενδιαφέρον για ένα άθληµα, η κοινή 

γλώσσα, θρησκεία, πεποίθηση και η λίστα είναι ατέλειωτη. Η µικρότερη 

µονάδα της δοµής µιας κοινωνίας είναι η οικογένεια, η οποία αποτελείται 

από ανθρώπους που συνδέονται µε δεσµούς αίµατος.  

Αν κάνουµε µια σύντοµη αναδροµή στο παρελθόν και έπειτα 

ανατρέξουµε στο παρόν, θα διαπιστώσουµε πως οι δεσµοί που κάποτε 

ήταν πολύ ισχυροί – αυτοί της οικογένειας – αρχίζουν να χαλαρώνουν 

και πολλές φορές να δηµιουργούνται σοβαρά προβλήµατα στη σχέση 

µεταξύ των µελών. 

Ειδικότερα, ο θεσµός της οικογένειας δηµιουργήθηκε από την έµφυτη 

κοινωνική ανάγκη των ανθρώπων και αρχίζει να διασπάται από την ίδια 

ακριβώς ανάγκη. Η εξέλιξη αυτή φαίνεται ξεκάθαρα στην ιστορία και αν 

θέλουµε να το διαπιστώσουµε από µια άλλη οπτική γωνία, µπορούµε να 

κοιτάξουµε στην λογοτεχνία. Είναι ο καθρέφτης της κοινωνίας µας, η 

εκτόνωση µερικών ανθρώπων για να διατυπώσουν καλύτερα τις απόψεις 

τους, για να µπορούν να αποδώσουν την πραγµατικότητα µέσα από το 

πρίσµα της φαντασίας. 

Ο άνθρωπος δεν έχει µόνο την ανάγκη της κοινωνίας αλλά κι την 

έκφραση των καταστάσεων που ζει µέσα σε αυτή. Η λογοτεχνία είναι 

ένας από τους χώρους εκείνους από τον οποίο µπορούµε να µάθουµε 

πολλά για τις οικογενειακές σχέσεις µεταξύ των µελών µιας οικογένειας. 

Αυτός είναι κι ο λόγος που η εργασία αυτή ασχολήθηκε µε το θέµα της 

οικογένειας µέσα από το πρίσµα της λογοτεχνίας. 
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Σε αυτή την εργασία λοιπόν, θα αναλυθούν τέσσερα βιβλία της 

σύγχρονης λογοτεχνίας. Σε καθένα από αυτά θα αναλύσουµε τους τοµείς 

εκείνους που περιγράφονται οι δεσµοί των µελών της αλλά κι θα δούµε 

το θέµα από µια πιο κοινωνική πλευρά.  
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Βιβλίο 1: Λίγο πριν τα 18 

 

 

 

Συγγραφέας:  

Η συγγραφέας του βιβλίου είναι η Μαρία Κοκκίνου.  

Λίγα λόγια για την συγγραφέα: Γεννήθηκε το 1960 στην Ζάκυνθο. 

Σπούδασε στην Αγγλία και στις Η.Π.Α. Αγγλική λογοτεχνία και 

ψυχολογία. Στο Πάντειο Πανεπιστήµιο σπούδασε Κοινωνική 

Ανθρωπολογία και Κοινωνική Πολιτική. Έχει συνεργαστεί µε πολλούς 

εκδοτικούς οίκους και σε ραδιόφωνο. Το 1999 της χορηγήθηκε 

υποτροφία από την Ένωση Γερµανών Εκδοτών. Έχει εργαστεί ως 

ελεύθερος επαγγελµατίας µε διάφορα περιοδικά. Έχει εργαστεί επίσης 

για το ραδιόφωνο απασχολούµενη µε τη διαφήµιση των λογαριασµών 

των εκδοτών, αλλά και µε την παραγωγή σύντοµων προγραµµάτων που 

σχετίζονται µε τη λογοτεχνία.   

 

Τίτλος μυθιστορήματος: 

Λίγο πριν τα 18 

 

Περίληψη: 

∆άφνη και Αγγελική. ∆ύο κορίτσια από διαφορετικούς κόσµους, η 

καθεµία χαµένη στον δικό της. Φαινοµενικά µοιάζουν να είναι τα δυο 
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άκρα. Αποδεικνύεται πως καταφέρνουν να γίνουν αχώριστες 

συµπληρώνοντας η µία τα κενά της άλλης. Όταν οι γονείς της ∆άφνης 

χωρίζουν, η κατάσταση στο σπίτι γίνεται ανυπόφορη. Η µητέρα της µε 

εκρήξεις θυµού και µε εµφανή τα σηµάδια της κατάθλιψης, ο αδελφός 

της σαν παιδί στον δικό του µαγικό κόσµο και η ∆άφνη ανάµεσα στον 

πατέρα της και την µητέρα της να προσπαθεί να κρατήσει τις ισορροπίες.  

Ο πατέρας της προσπαθεί να την πλησιάσει, να της εξηγήσει και ενώ 

στην αρχή η ∆άφνη αρνείται πεισµατικά, στο τέλος δέχεται την 

συνάντηση µε κατάληξη ξεσπάσµατα θυµού. Πως άλλωστε να µπορέσει 

το εφηβικό της µυαλό να χωρέσει τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι 

ενήλικοι, καθώς οι σχέσεις φθείρονται και τσαλακώνονται; Το διαζύγιο 

καταλήγει να γίνει υπόθεση όλων των µελών της οικογένειας µε εµφανή 

τα σηµάδια του. Μια δοκιµασία που προσπαθεί να κρατήσει τους 

δεσµούς του αίµατος ενωµένους, χωρίς όµως να µπορεί να κρατήσει σε 

ισορροπίες τους χαρακτήρες των µελών της οικογένειας. 

 

Είδος αφήγησης:  

Σε αυτό το µυθιστόρηµα η αφήγηση περιπλέκεται µέσα από ένα φάσµα 

διαφορετικών ειδών αφήγησης. Η συγγραφέας σε όλο το µυθιστόρηµα 

ακολουθεί πιστά την διήγηση της ιστορίας. Έτσι, βλέπουµε µια συνεχή 

ροή των γεγονότων, µε δράση των κεντρικών ηρώων αλλά και των 

λοιπών ηρώων.  

Σελίδα 31 – 32 «Γύρισε και είδε ανάµεσα στα άγνωστα πρόσωπα… 

Ρούχα απλά αλλά ωραία» 

Σελίδα 81 – 82 «Τη µέρα που θα έγραφαν το τεστ, δε συζητούσαν για 

τίποτα άλλο στο σχολείο από το πρωί… κάτι που η γεροντοκόρη 

θεώρησε απόλυτα λογοτεχνικό» 

Σελίδα 112 – 118 «Με τα καλά και τα άσχηµα, τα καινούργια και τα ίδια, 

πέρασαν οι πρώτοι µήνες της δευτέρας γυµνασίου. Μέχρι τώρα η ∆άφνη 

και η Αγγελική δεν είχαν βαρεθεί ιδιαίτερα… Την άλλη µέρα πάντως δεν 

είπε κουβέντα στην Αγγελική» 

Σελίδα 122 – 124 «Τελικά, τα παιδιά πήραν τους βαθµούς. Η Αγγελική 

έπεφτε µόνο στα Αρχαία… Παρ’ όλα αυτά, η ∆άφνη εξακολουθούσε να 
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νιώθει ένοχη που δεν είχε πει στην Αγγελική τα πάντα για τον εαυτό της 

παρ’ όλο που ήταν η καλύτερη φίλη της» 

Μαζί µε την διήγηση της ιστορίας, σε µια προσπάθεια να κάνει την όλη 

διήγηση πιο ρεαλιστική χρησιµοποιεί την τεχνική του διαλόγου. Οι 

διάλογοι χαρακτηρίζονται από αληθοφάνεια και είναι δοµηµένοι µε την 

λεγόµενη αργκό ( την γλώσσα που χρησιµοποιούµε στην καθηµερινότητα 

µας).  

Σελίδα 7 «-Μην ανησυχείς. Έχεις τα εικοσάρια σου και τα δεκαεννιά 

σου… -Πώς δεν είναι! Ρώτα και τους άλλους, που δεν τους έχουν» 

Σελίδα 11 «-Βάλε κανένα µοντέρνο σκουλαρικάκι, µαµά… -Όχι, εγώ του 

τηλεφώνησα στο κινητό και του είπα να αναλάβει το Γιώργο και να µην 

αργήσει» 

Σελίδα 19 «-Όλα αυτά είναι ενθύµια, και τα αγαπάω… -Να µε ελέγχεις, 

να µε στολίζεις όπως θέλεις, να µε τοποθετείς όπου θέλεις, για να µε 

καµαρώνουν οι συγγενείς και οι φίλοι κι εσύ να νιώθεις περήφανη για το 

πολύτιµο, πεντακάθαρο και αψεγάδιαστο απόκτηµά σου» 

Σελίδα 23 «-Από δω η Αγγελική… -Τι κάνετε; Είπε κάπως 

καθυστερηµένα η Αγγελική» 

Σελίδα 170 «-Μαµά, είσαι καλά; Ούρλιαξε η ∆άφνη µε το που έκλεισε η 

πόρτα… -Ναι, ρε µαµά, εµένα µε ρώτησες; Πετάχτηκες ο Γιώργος, 

κάνοντας την αδερφή του να νιώσει ανακούφιση» 

Σελίδα 183 – 184 «-Ναι;… -Ωραία, θα κατέβω στις δώδεκα» 

Η τεχνική της περιγραφής χρησιµοποιείται για να δώσει µια ξεκάθαρη 

εικόνα των καταστάσεων. Χωρίς αυτήν το µυθιστόρηµα θα ήταν χωρίς 

εικόνα, χωρίς ζωτικότητα και θα του έλλειπαν βασικά στοιχεία.  

Σελίδα 24 «Η πόρτα του δωµατίου της Αγγελικής άνοιξε γρήγορα και σε 

ένα δευτερόλεπτο έκλεισε µε θόρυβο στην πλάτη της ∆άφνης, 

αποκαλύπτοντας της το πιο ωραίο δωµάτιο που είχε δει ποτέ… Στους 

τοίχους, δύο τεράστιοι πίνακες ζωγραφικής µε πολλά χρώµατα, µε το 

πράσινο να επικρατεί και στους δύο, χωρίς να απεικονίζουν τίποτα το 

ιδιαίτερο. Στο πάτωµα, ένα στερεοφωνικό και δίπλα του πολλά σιντί» 
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Σελίδα 30 «Τελικά η ∆άφνη φόρεσε µαύρο τζιν και µια ριχτή εµπριµέ 

µπλούζα, που κάλυπτε την περιφέρειά της αλλά την έδειχνε ακόµα πιο 

παχουλή. Όχι βέβαια ότι ήταν τόσο παχουλή όσο νόµιζε, αλλά σίγουρα 

θα µπορούσε να χάσει τέσσερα πέντε κιλά» 

Τέλος, µια ακόµα τεχνική που χρησιµοποιείται είναι ο εσωτερικός 

µονόλογος, ο οποίος οφείλεται στο γεγονός του ότι η αφήγηση είναι 

τριτοπρόσωπη. 

Σελίδα 30 «Να φορέσω το κοτλέ που µου πήρε η θεία και είναι η µόνη 

αξιοπρεπής λύση;… Από 1
η
 Οκτωβρίου, όταν θα έχω συνηθίσει λίγο στο 

καινούριο σχολείο, θα αρχίσω δίαιτα» 

Σελίδα 60 «Σιγά µη µου κάνει το 44» 

Σελίδα 61 «Καλά, η πωλήτρια θα νοµίζει ότι είµαι ηλίθια» 

Σελίδα 182 «Να κι ένα άλλο καλό όταν έχεις προβλήµατα… Αν είναι 

έτσι, µπορούν να χωρίζουν κάθε µέρα!» 

Σελίδα 183 «Ωραία… Θα µπορούσε να είχε έρθει από δω η κυρία Νίκη, 

όπως συνηθίζει» 

Σελίδα 202 «Εγώ της είχα εµπιστοσύνη και αυτή µε πρόδωσε» 

Σελίδα 182 «Ας µην εκµεταλλευτώ την κατάσταση… Έτσι δείχνουν τα 

πράγµατα» 

Σελίδα 196 «Προσπαθεί… Και, αφού έρχοµαι υποχρεωτικά στο σχολείο 

και τρώω εδώ τα καλύτερα µου χρόνια, ας µάθω και κάτι»  

Σελίδα 171 «∆εν µπορεί να έχει τόση δύναµη το σχολείο… Λιβανίζοντας 

το Φειδία, χάνουν τους νέους Φειδίες» 

 

Αφηγητής:  

Ο αφηγητής είναι παντογνώστης, δηλαδή γνωρίζει σχεδόν τα πάντα γύρω 

από την ιστορία και προσπαθεί να δώσει τις θέσεις όλων των ηρώων. 

Κάνει εσωτερική εστίαση και διαδοχικά µεταβλητή εστίαση. Αυτό έχει 

να κάνει µε το γεγονός ότι ο αφηγητής δίνει την οπτική σχεδόν όλων των 

κεντρικών ηρώων.  
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∆ίνει φυσικά και την οπτική των υπόλοιπων ηρώων µιας και είναι 

παντογνώστης. Εν κατακλείδι, ο αφηγητής είναι εξωδιηγητικός (δεν δίνει 

την ταυτότητα του) ή αλλιώς ετεροδιηγητικός, αφού χρησιµοποιεί 

τριτοπρόσωπη αφήγηση. 

Σελίδα 31 – 32 «Γύρισε και είδε ανάµεσα στα άγνωστα πρόσωπα το 

γελαστό πρόσωπο της Αγγελικής, που ερχόταν προς το µέρος της µε 

άλλα δύο κορίτσια πίσω της, που την ακολουθούσαν γεµάτα 

περιέργεια… Από τη δύσκολη θέση την έβγαλε και πάλι η φωνή της 

Αγγελικής»  

Σελίδα 89 «Σε λίγο η Πόπη άρχισε να µιλάει για τον Πέτρο και να λέει 

ότι κάποια φορά η µαµά της είχε ακούσει µια συζήτηση που έκανε στο 

τηλέφωνο µε την τζίνα για τον Πέτρο και είχε θυµώσει, αλλά ευτυχώς η 

Πόπη τα είχε µπαλώσει» 

Σελίδα 157 «Ξαφνικά τον φαντάστηκε σαν το ∆ιονύση, που την περίµενε 

έξω από το φροντιστήριο, να περιµένει κι αυτός µια άλλη γυναίκα και να 

προσπαθεί να της πιάσει τα µαλλιά και το µπράτσο, µην ξέροντας πώς να 

της µιλήσει. Φρίκη! ∆εν ήθελε ούτε να το φανταστεί! Άσε που κάνοντας 

αυτή τη σκέψη ένιωσε θυµό και για το ∆ιονύση..» 

 

Χρόνος αφήγησης:  

Η ιστορία εξελίσσεται στο παρελθόν. Ο αφηγητής χρησιµοποιεί τον 

αόριστο για να περιγράψει τα γεγονότα. Και σε µερικά σηµεία κάνει 

µερικές αναδροµές στο παρελθόν – πέρα της ροής της αφήγησης.  

Σελίδα 32 «Γέλασαν όλες, και µαζί µε το γέλιο τους χτύπησε το 

κουδούνι… Από τη δύσκολη θέση την έβγαλε και πάλι η φωνή της 

Αγγελικής» 

Σελίδα 41 – 42 «Όπως και την πρώτη φορά που συναντήθηκαν, της 

∆άφνης της έκανε εντύπωση ότι ο ∆ιονύσης δεν έδειχνε να ενοχλείται 

από τη συµπεριφορά της Αγγελικής… Η ∆άφνη άλλαξε συχνότητα. 

Τέρµα ο ∆ιονύσης. Τώρα θα πρέπει να έχει το µυαλό της µόνο στον 

Ηρόδοτο και στη γεροντοκόρη.» 

Σελίδα 146 «Παρ’ όλο που του δεύτερο τρίµηνο ξεκίνησε µε τις 

καλύτερες προδιαγραφές για να είναι συναρπαστικό, συνέχισε να κυλάει 
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µάλλον βαρετά. Η Αγγελική διάβαζε αρκετά και, έτσι όπως πήγαινε, θα 

έπαιρνε πολύ καλούς βαθµούς. Άργησε βέβαια να πείσει τους καθηγητές 

για την αλλαγή της αυτή. Τελευταία έπεισε τη γεροντοκόρη… ∆εν 

µπορώ να πω ότι το αντιπαθώ κιόλας. Μαθαίνεις πράγµατα. ∆ε βλέπεις 

που όσοι άνθρωποι δεν έχουν πάει στο σχολείο δεν µπορούν να µιλήσουν 

και να εκφραστούν εύκολα;» 

 

Χώρος ιστορίας:  

Το µεγαλύτερο µέρος του βιβλίου διαδραµατίζεται στην Αθήνα.  

Σελίδα 125 «Σε µία εβδοµάδα θα άρχιζαν οι διακοπές των 

Χριστουγέννων. Μία εβδοµάδα ακόµα σχολείο, Αγγλικά και Γαλλικά. Τα 

τεστ είχαν τελειώσει, οι βαθµοί είχαν δοθεί και όλα ήταν πιο χαλαρά. Ότι 

ήταν να γίνει είχε γίνει… Αυτό δεν άρεσε καθόλου στην µαµά της 

∆άφνης. Έγινε κι ένας τσακωµός στο σπίτι γι’ αυτό το θέµα, και τα 

πράγµατα δεν ήταν και τόσο ευχάριστα» 

Ειδικότερα, βλέπουµε τους ήρωες να κινούνται σε µερικά βασικά και 

γνώριµα µέρη. Το σχολείο της ∆άφνης και της Αγγελικής είναι ένα από 

αυτά τα µέρη, όπου παρακολουθούµε τις εξελίξεις της ιστορίας. Το σπίτι 

της Αγγελικής, αλλά κι το σπίτι της ∆άφνης είναι οι επόµενοι χώροι όπου 

κινούνται οι ήρωες µε µεγάλη άνεση, µιας κι αποτελεί τον προσωπικό 

τους χώρο. Το κέντρο της Αθήνας, που αναφέρεται σταδιακά και χωρίς 

πολλές λεπτοµέρειες. Το φροντιστήριο της ∆άφνης και τέλος το πάρκο 

κοντά στο σπίτι τους.  

Σελίδα 93 «Μερικές φορές αυτά που συµβαίνουν µέσα σε µία ταξή… 

Έχει εκείνη την στρουµπουλότητα των καλοσυνάτων ανθρώπων: 

στρουµπουλά µάγουλα, στρουµπουλό στόµα, στρουµπουλό βλέµµα, και 

προπαντών στρουµπουλά χεράκια που κρατάνε ένα στυλό» 

Σελίδα 107 «Η ζωή των δύο κοριτσιών δεν ήταν µόνο διάβασµα… Την 

Αγγελική βέβαια δεν την ενοχλεί και τόσο, µια που βρίσκει πολύ 

ευχάριστη την παρέα του» 

Σελίδα 119 «Την επόµενη φορά που είχε Αγγλικά, η ∆άφνη στολίστηκε, 

φόρεσε τα καλύτερα της ρούχα και έβαλε στα χείλη λιπ γκλος… Η 

Αγγελική δεν έδειχνε να ανησυχεί, πράγµα που έκανε εντύπωση στην 

∆άφνη» 
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Ένα µικρότερο, αλλά εξίσου σηµαντικό στην εξέλιξη της ιστορίας 

διαδραµατίζεται στην Πάτρα. Ειδικότερα, το πατρικό σπίτι της ∆άφνης 

όπου αναγκάζονται να µετακοµίσουν µετά από το διαζύγιο των γονιών 

της για να µπορούν να ανταπεξέλθουν στα έξοδα.  

Σελίδα 250«Στο τέλος του Ιουνίου, αφού είχαν στείλει τα πράγµατά τους 

στην Πάτρα µε πρακτορείο µεταφορών, η ∆άφνη, ο Γιώργος και η µαµά 

τους βρέθηκαν στο ΚΤΕΛ για την Πάτρα… ∆ιάβαζε πολλές ώρες και 

ήθελε να σπουδάσει πληροφορική» 

Σελίδα 132 «Τα Χριστούγεννα στην Πάτρα δεν ήταν για τη ∆άφνη τόσο 

συναρπαστικά όσο τα είχε φανταστεί… Θέλω να τα πούµε. Έχω και νέα» 

 

Κεντρικός ήρωας:  

∆άφνη: Μια ήσυχη έφηβη, η οποία δίνει µεγάλη βαρύτητα στα 

µαθήµατα. Προσπαθεί να είναι καλή σε όλα, µη ξεχνώντας την ηλικία 

της. Μετακοµίζει στην Αθήνα λόγο της δουλειάς του πατέρα της.  

Σελίδα 7 «Η ∆άφνη δεν µιλούσε πολύ. Τα περισσότερα τα έλεγε από 

µέσα της. ∆εν θα ωφελούσε κανέναν το να πει αυτά που πραγµατικά 

πίστευε. Αντίθετα, θα τους δυσαρεστούσε πολύ. Αφού λοιπόν όλοι ήταν 

ευχαριστηµένοι, ποιος ο λόγος να τους δυσαρεστήσει;.. Η µαµά να µου 

τραβάει την µπλούζα, προφανώς για να κρύψει τις περιφέρειές µου, και η 

κοκαλιάρα πωλήτρια να λέει µε ένα ηλίθιο χαµόγελο ότι µου πάει 

υπέροχα. Πρέπει να τις ρωτήσω κάποτε αυτές τις πωλήτριες µε τα 

µοντέρνα ρούχα, που λόγω κιλών δεν τολµάω να τα φορέσω, αν θα 

έβγαιναν έξω µ’ αυτά που φοράω εγώ και αρέσουν στην µαµά» 

Αγγελική: Ένα ατίθασο πλάσµα, που δεν κατάφερε ποτέ να συµβιβαστεί 

µε το πρέπει των µεγάλων. Μια έφηβη πάνω στην έκρηξη της ηλικίας 

της, που δεν συµπαθεί το σχολείο. Οι προσπάθειες της για καλύτερους 

βαθµούς είναι σχεδόν µηδαµηνές, µέχρι να γνωρίσει την ∆άφνη. 

Σελίδα 14 – 17  «Η Αγγελική έβγαζε τα φρύδια της. Ύστερα από πολλές 

οικογενειακές συσκέψεις, οι γονείς της της το είχαν επιτρέψει, µε την 

προυπόθεση να µην τα βγάλει πολύ. Βέβαια, δοκίµασαν να την πείσουν 

να βελτιώσει τους βαθµούς της λέγοντας της πως θα της επέτρεπαν να 

βγάλει τα φρύδια της µόνο αν έβγαζε πάνω από 16… Όχι πως η ίδια 

αγχωνόταν ιδιαίτερα µε τους βαθµούς, αλλά γνώριζε ότι ορισµένες φορές 
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το καλύτερο που είχε να κάνει ήταν να µη µιλάει καθόλου και να 

περιµένει να περάσει η µπόρα.» 

 

Λοιποί ήρωες:  

Γιώργος: Ο αδελφός της ∆άφνης και πειραχτήρι. Του αρέσει να πειράζει 

την αδελφή του κάθε λεπτό. Είναι ένα ζωηρό παιδί που παλεύει µε τα 

µαθήµατα, αφού δεν του αρέσει καθόλου το σχολείο. Το διαζύγιο των 

γονιών του δεν τον ενόχλησε ιδιαίτερα αφού µέσα από αυτή την 

κατάσταση εκείνος µπορούσε να έχει δύο χαρτζιλίκια.  

Σελίδα 253 «Μόλις έκλεισαν τα σχολεία για τις χριστουγεννιάτικες 

διακοπές, η ∆άφνη έφυγε αµέσως για την Αθήνα. Ο Γιώργος ήθελε να 

την ακολουθήσει, αλλά δεν επέµεινε, αφού δε θα αισθανόταν και πολύ 

άνετα στο σπίτι της Αγγελικής χωρίς τη µαµά του. Εν τω µεταξύ, η µαµά 

του είχε υποσχεθεί ότι αν έµενε θα του αγόραζε ένα παιχνίδι που το 

ήθελε πολύ, κι έτσι τον έπεισε να µείνει… Κανείς δεν σκέφτηκε ότι 

έχασες κι εσύ το δικό σου φίλο..» 

Κυρία Αναστασία: Η µαµά της ∆άφνης. Μια πολύ καλή και ήσυχη 

γυναίκα, η οποία προσπαθεί να κρατήσει την οικογένεια της ενωµένη. 

Βαθιά πληγωµένη από τον άντρα της, προσπαθεί να κρατήσει τις 

ισορροπίες για χάρη των παιδιών, χωρίς όµως να καταφέρνει. 

Σελίδα 187 «Πράγµατι, η µαµά της την περίµενε στην πόρτα… Μετά η 

∆άφνη κλείστηκε στο δωµάτιό της και άνοιξε το βιβλίο των Αρχαίων. ∆ε 

γινόταν, έπρεπε να στρωθεί στο διάβασµα. ∆εν είχε άλλα περιθώρια.»  

∆ιονύσης: ∆ύο χρόνια µεγαλύτερος από την ∆άφνη και την Αγγελική, 

πολύ καλός φίλος της ∆άφνης. Ένα γλυκό παιδί που προσπαθεί να 

κερδίσει την καρδιά της ∆άφνης. Το πρώτο εφηβικό καρδιοχτύπι της 

∆άφνης.  

Σελίδα 200 – 201 «Η ∆άφνη δεν ήταν χαζή. Κατάλαβε αµέσως. Ο 

∆ιονύσης κάτι ήξερε. Και από ποιον θα το ήξερε; Σίγουρα από την 

Αγγελική… Είχε θυµώσει κι αυτός. Και αισθανόταν ακόµα χειρότερα 

που είχε αποκαλύψει τη συνάντηση του µε την Αγγελική. Ίσως όµως δεν 

περίµενε µια τέτοια αντίδραση από τη ∆άφνη. Αυτή τη φορά δεν τη 

συνόδευσε ούτε µέχρι τη γωνία του σπιτιού της.» 
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Ο πατέρας της ∆άφνης: Εκείνος που διέλυσε την οικογένεια του 

διαλέγοντας να ζήσει µε µια άλλη γυναίκα. 

Σελίδα 184 «Ο µπαµπάς της φάνηκε να εκπλήσσεται δυσάρεστα, πράγµα 

που έδωσε χαρά στη ∆άφνη. ∆εν µπορούσε όµως να της αρνηθεί – όπως 

σωστά είχε προβλέψει η ∆άφνη – και της είπε διστακτικά… Σίγουρα 

εκείνη θα είχε φορέσει τα καλά της, θα είχε κάνει µανικιούρ και 

πεντικιούρ και θα είχε βάλει µάσκαρα και κόκκινο κραγιόν» 

Στο βιβλίο υπάρχουν επίσης και αναφορές για συµµαθητές των 

κοριτσιών και καθηγητές. Η αναφορά στα πρόσωπα αυτά είναι µικρή και 

σχεδόν ασήµαντη.  

 

Στοιχεία μυθοπλασίας: 

Η ιστορία αποτελεί προϊόν µυθοπλασίας, όπως επίσης κι οι ήρωες. 

∆ηλαδή κανένα από τα πρόσωπα που αναφέρονται δεν είναι πραγµατικό, 

ούτε ποτέ η ιστορία αυτή έχει συµβεί στην πραγµατικότητα.  

 

Στοιχεία αληθοφάνειας: 

Οι ήρωες έχουν στοιχεία από την πραγµατική ζωή µε χαρακτήρες που 

έχουν βάση πραγµατικούς ανθρώπους ανάλογα µε την ηλικία που τους 

δίνει. Οι διάλογοι επίσης, είναι ζωντανοί µε διάλεκτο και λέξεις της 

καθηµερινότητας χωρίς να προσπαθεί να επιτηδευτεί ο λόγος της. 

Σελίδα 33 «-Για ποια επιείκεια µιλάει, η σκύλα; … Ελπίζω να συνεχίσεις 

τις καλές σου επιδόσεις, συµπλήρωσε η καθηγήτρια κοιτάζοντας τη 

∆άφνη» 

Σελίδα 149 «Τίποτα σοβαρό! Πετάχτηκε η κυρία Νίκη, που προφανώς 

γνώριζε τι είχε συµβεί, πράγµα το οποίο για κάποιο λόγο εκνεύρισε τη 

∆άφνη… Τι έγινε µαµά; Τη ρώτησε η ∆άφνη σχεδόν τροµοκρατηµένη» 

Σελίδα 89 «Καλά, αυτή η ιστορία µε την ξαδέλφη του χωριό, που έχει 

ένα αγόρι και αυτό µε τη σειρά του έχει ένα φίλο που ζήτησε από την 

Έλσα να τα φτιάξουν, δεν σου θυµίζει λίγο την ιστορία που µας έλεγε η 

∆ώρα; Είπε καχύποπτα η Αγγελική… Κάποιες όµως µπορεί να λένε και 

αλήθεια, επέµεινε η ∆άφνη» 
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Πλοκή: 

Η οικογένεια της ∆άφνης, λόγω µετάθεσης του πατέρα της αναγκάζονται 

να µετακοµίσουν στην Αθήνα, αφήνοντας την αγαπηµένη τους Πάτρα. Η 

µαµά της γνωρίζει µια κυρία µε µια κόρη στην ηλικία της ∆άφνης, την 

Αγγελική. Αν και στην αρχή κανένα από τα δύο κορίτσια δεν ήταν 

ενθουσιασµένα µε αυτή την γνωριµία, καταλήγουν να γίνουν αχώριστες 

φίλες. Η µία συµπληρώνει την άλλη. Ο καιρός λοιπόν, περνάει µε τα δύο 

κορίτσια να µεγαλώνουν σε ένα ήσυχο περιβάλλον µε τα προβλήµατα της 

ηλικίας τους.  

Η Αγγελική ένα κορίτσι που περνάει µια πιο ατίθαση εφηβεία µε τον 

εκρηκτικό της χαρακτήρα, βρίσκεται σε µια συνεχή κόντρα µε τους 

γονείς της, οι οποίοι προσπαθούν να την τιθασέψουν για να διαβάζει 

περισσότερο. Η Αγγελική και η µαµά της ποτέ δεν είχαν ιδιαίτερες 

σχέσεις, αφού η µία φώναζε και η άλλη χτυπούσε νευρικά τις πόρτες 

αγνοώντας τις φωνές. Η µαµά της προσπαθώντας να µεγαλώσει όσο 

καλύτερα µπορούσε την µοναχοκόρη της, δεν µπορούσε να ελέγξει τα 

νεύρα της, ξεχνώντας πως είχε να κάνει µε ένα παιδί. Η Αγγελική 

ατίθαση, δεν µπορούσε να συµβιβαστεί και να κάνει τα χατίρια των 

γονιών της. Οι σχέσεις των δυο γυναικών ήταν σκέτη θαλασσοταραχή.  

Η ∆άφνη φαινοµενικά είχε την τύχη να µεγαλώνει σε µια πιο ήσυχη 

οικογένεια µε µοναδικό βάσανο τον µικρότερο αδελφό της, ο οποίος δεν 

έχανε την ευκαιρία να την ενοχλεί. Το πρώτο εφηβικό καρδιοχτύπι δεν 

άργησε να της χτυπήσει την πόρτα. Έτσι τα δυο κορίτσια έρχονται 

αντιµέτωπα µε τα πρώτα εφηβικά προβλήµατα.  

Οι σχέσεις όµως των γονιών της ∆άφνης διαταράσσονται επικίνδυνα. Η 

µητέρα της απαρηγόρητη και ο πατέρας της µε µια άλλη γυναίκα να 

προσπαθεί να κερδίσει τα παιδιά του ξανά. Ο µικρός µέσα στην παιδική 

του αφέλεια δεν ενοχλήθηκε πολύ, αλλά της ∆άφνης την έριξε 

ψυχολογικά. Έτσι άρχισε να µην έχει καλή επίδοση στο σχολείο, να είναι 

αφηρηµένη και προβληµατισµένη. 

Στην συνέχεια η µητέρα της ∆άφνης λόγο οικονοµικής στενότητας 

αποφασίζει να γυρίζουν πίσω στην Πάτρα, όπου θα µπορούσαν να 

µείνουν στο πατρικό τους για να γλιτώσουν το ενοίκιο. Τα δυο κορίτσια 
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απογοητεύονται αλλά δεν χάνουν επαφή, µε την Αγγελική να 

επισκέπτεται την ∆ανάη στις διακοπές τους. 

 

Συμπέρασμα: 

Το διαζύγιο αποτελεί ένα ίσως από τα µεγαλύτερα πλήγµατα της 

ελληνικής σύγχρονης οικογένειας. Αν και για πολλούς αιώνες στις 

δυτικές χώρες ο γάµος θεωρείτο κάτι µόνιµο και που δεν µπορεί να 

διαλυθεί για κανέναν λόγο, οι κοινωνιολόγοι αλλά κι οι στατιστικές 

έρευνες δείχνουν πως υπάρχει αύξηση των διαζυγίων στις σύγχρονες 

δυτικές κοινωνίες όπου τα δύο φύλλα είναι πιο ανεξάρτητα τόσο 

οικονοµικά όσο κι ηθικά.  

Το διαζύγιο θεωρείται πως επιφέρει την διάλυση του εσωτερικού κορµού 

µιας οικογένειας και επέρχεται για διάφορους λόγους, όπως η µοιχεία, η 

εγκατάλειψη συζυγικής στέγης, ασυµφωνία χαρακτήρων, την σεξουαλική 

δυσαρµονία, τα προβλήµατα γονιµότητας, αλλά κι για οικονοµικούς 

λόγους.   

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός πως ένα στα δύο διαζύγια καταλήγουν σε 

δεύτερο γάµο, τόσο οι γυναίκες και οι άντρες που δεν έχουν παιδιά, όσο 

κι εκείνοι που έχουν. Σε µια έρευνα σχετικά µε τις επιπτώσεις του 

χωρισµού των γονέων στα παιδιά, όπου µελετήθηκαν εξήντα παιδιά 

διαπιστώθηκε πως τα περισσότερα απ’ αυτά άρχισαν να έχουν 

ψυχολογικές διαταραχές, να κατηγορούν τον εαυτό τους για τον χωρισµό 

των γονέων τους και είχαν αρκετά ξεσπάσµατα θυµού. Η µελέτη αυτή 

έγινε από την Τζούντιθ Ουόλερστην και την Τζόαν Κέλη στην Μέρλιν 

Κάουντη της Καλιφόρνιας. 

Ακριβώς αυτό βλέπουµε να διαδραµατίζεται και στο µυθιστόρηµα «Λίγο 

πριν τα 18», όπου η ρήξη της σχέσης των γονιών της ∆άφνης έχουν 

οξυνθεί τόσο πολύ που δεν µπορούν πλέον να ισορροπήσουν.  
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Βιβλίο 2: Νομίζεις ότι τελείωσε; Κάνεις λάθος 
 

 

 

Συγγραφέας:  

Ρένα Ρώσση – Ζαίρη 

Λίγα λόγια για την συγγραφέα: Γεννήθηκε στην Αθήνα. Τελείωσε τη 

Σχολή Νηπιαγωγών Αθηνών, το Αµερικάνικο Κολέγιο Θηλέων Αγίας 

Παρασκευής και το Lοndon Montessori Centre. Έχει εργαστεί ως 

νηπιαγωγός στα Εκπαιδευτήρια Ζηρίδη και εργάζεται ως υπεύθυνη 

έκδοσης παιδικών βιβλίων. Είναι µέλος του Κύκλου Ελληνικού Παιδικού 

βιβλίου και της Γυναικείας συντροφιάς και έχει γράψει εκατόν πενήντα 

επτά παιδικά βιβλία (δικά της, αλλά και διασκευές), δέκα µυθιστορήµατα 

για ενηλίκους και έχει µεταφράσει πολλά βιβλία παιδικής λογοτεχνίας. 

Ακόµη, έχει τιµηθεί µε βραβεία για τα βιβλία της και τη µεταφραστική 

της δουλειά. 

 

Τίτλος μυθιστορήματος: 

Νοµίζεις ότι τελείωσε; Κάνεις λάθος 

 

Περίληψη: 

Η Στέλλα προσπαθούσε να καταλάβει. Είναι δυνατόν να στοιχειώσει τη 

ζωή σου ένας άντρας; Ο έρωτας που ένιωθε για τον Ιάσονα, είχε γίνει 

µίσος. Όλο της το είναι αναζητούσε µια καινούργια αρχή, µακριά του. Κι 

ήταν έτοιµη να παλέψει γι' αυτό. Ήταν έτοιµη ν' αποκαλύψει την αλήθεια 
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και να σώσει τη Μυρτώ, την αδελφή της, από τα δίχτυα του. Και 

προχώρησε σ' ένα δρόµο χωρίς επιστροφή. Ένα δρόµο γεµάτο θαµµένα 

οικογενειακά µυστικά, έναν καινούργιο έρωτα, ένα παιδί. Μέχρι που 

συνειδητοποίησε πως ταξίδευε µ' ένα χάρτινο καραβάκι και τα 

καταγάλανα νερά του Αιγαίου ήταν έτοιµα να την κλείσουν στην 

αγκαλιά τους... 

 

Είδος αφήγησης:  

Σε αυτό το µυθιστόρηµα η συγγραφέας χρησιµοποιεί µια µικρή ποικιλία 

των ειδών αφήγησης για να περιγράψει τα γεγονότα. Η τεχνική της 

εξιστόρησης είναι ο κεντρικός κορµός της αφήγησης.  

Σελίδα 45 – 47 «Όταν τον άφησα εµβρόντητο και κατέβηκα στη 

ρεσεψιόν, έτρεµα ολόκληρη Κι ήµουν και θυµωµένη µε τον εαυτό µου. 

Γιατί έτρεµα; ∆εν άξιζε να τρέµω για έναν άντρα σαν τον Ιάσονα… 

Ύστερα γύρισα το σκαµπό για να κοιτάξω καλύτερα τη γυάλινη πόρτα 

του ξενοδοχείου που ανοιγόκλεισε, παίρνοντας µαζί της ένα µικρό αλλά 

πικρό κεφάλαιο της ζωής µου» 

Σελίδα 86 – 87 «Έχω µαµά σπουδαία πάντως, δεν έχω; … Τρελή ήµουν 

όµως να του το πω;» 

Σελίδα 383 « Έφτασα σπίτι µου, στο Χαλάνδρι. Ξεντύθηκα και έκανα 

ένα ζεστό µπάνιο… Άρπαξα το µπάσταρδο από το χέρι και πήγα γρήγορα 

στο αυτοκίνητό µου» 

Σελίδα 392 – 393 «∆ύο ηµέρες µετά µου τηλεφώνησαν όπως µου είχαν 

υποσχεθεί από την Αστυνοµική ∆ιεύθυνση της Κω για να µε 

ενηµερώσουν ότι έγινε η ιατροδικαστική εξέταση του πτώµατος για την 

ανεύρεση και διαπίστωση των αιτιών θανάτου, καθώς και των συνθηκών 

κάτω από τις οποίες συνέβη… Λίγες ηµέρες µετά ένα τηλεφώνηµα 

τάραξε την ηρεµία µου» 

Παραθέτει αρκετά σηµεία διαλόγου, δίνοντας πνοή στους ήρωες, 

αφήνοντας έτσι για λίγο την διήγηση. Οι διάλογοι προσµετρούν στοιχεία 

της καθηµερινής ζωής, χωρίς την χρήση δύσκολων λέξεων ή εννοιών.  

Σελίδα 31 – 32 «-Συγνώµη, µου είπε… ∆εν θέλω να σε χάσω και δε θα 

σε χάσω ποτέ! Μου φώναξε σχεδόν» 
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Σελίδα 42 – 43 «-Μην µε αγγίζεις, ούρλιαξα… - ∆εν ξέρεις τι λες! Μου 

είπε όταν ξαναβρήκε τη φωνή του. Πήγαινε κάτω, πιες ένα καφεδάκι και 

θα ηρεµήσεις» 

Σελίδα 55 «-Η Ψέριµος είναι ένα πανέµορφο νησάκι µε καταπληκτική 

παραλία γεµάτη άµµο…  -Πρέπει να ρωτήσετε το πρακτορείο που είναι 

απέναντι, µου χαµογέλασε ο νεαρός και έτρεξε κοντά σε µια τουρίστρια 

που ενδιαφερόταν για τις εκδροµές του» 

Σελίδα 87 «-Στο µικρό κανάλι, το στενό της Τελέντου που διασχίζουµε 

τώρα, βρίσκεται βυθισµένη η αρχαία πόλη, πρωτεύουσα της τότε 

Τελέντου, η Ποθαία… -Μου φαίνεται πως πρέπει να προσέχω. Εσύ, 

κορίτσι µου, είσαι κινητή εγκυκλοπαίδεια» 

Σελίδα 104 – 105 «-Πλατύς Γιαλός όλο και πλαταίνει και σε περιµένει… 

-Μας ξέρεις εµάς, δεν µας ξέρεις; Όποιον αντικρίσουµε στην πόρτα µας 

τον φιλοξενούµε» 

Σελίδα 118 «-Πλάκα µου κάνεις τώρα;… Κάποια στιγµή κάθισα οκλαδόν 

στο πάτωµα κι αγκάλιασα το µαξιλάρι  που ετοιµαζόµουν να πετάξω 

στην Έλενα . Σκυνθρώπιασα» 

Σελίδα 129 «-Ώσπου πιάστηκα κι εγώ στο δίκαννο… Πριν όµως 

προλάβω να προβώ στις αποκαλύψεις που θα τον άφηναν άναυδο, µε 

έπιασε από το πιγούνι, έφερε το πρόσωπό µου κοντά στο δικό του και µε 

ρώτησε» 

Σελίδα 138 «Ξάπλωσε δίπλα µου λαχανιασµένος… -Ήσουν πραγµατικά 

απίθανη πάντως, συµπλήρωσε» 

Σελίδα 178 «-Ξυπνητούρια, είπε ο µπαµπάς… -Κάποιος της λείπει πολύ! 

Έρωτας, παιδί µου. Έρωτας! Όπως κι ο βήχας δεν κρύβεται» 

Σελίδα 212 – 213 «-Κωστή, γιατί δεν µε καταλαβαίνεις; Τον Ιάσονα τον 

σιχαίνοµαι!... –Όταν θυµώνεις, είσαι σκέτη γλύκα!» 

Σελίδα 243 «-Κωστή µε συγχωρείς. ∆εν έχω όρεξη για τίποτα σήµερα. 

Θα πάω να ξαπλώσω… -Μπορεί να µην καταλαβαίνει πόσο πολύ 

ερωτευµένη µαζί του είναι, έλεγα. Στο κάτω κάτω, είναι ο πατέρας του 

παιδιού της» 

Σελίδα 279 «Μπαµπού, ντα, ντα, µαµά… Ιάσονα τι, τι θελεις;» 
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Σελίδα 302 «-Η µητέρα σου, η Ειρήνη, γεννήθηκε στα Ιωάννινα Αιθέριο 

πλάσµα… Όπως κάνουν και τα αερικά. Τη µια στιγµή είναι δίπλα σου 

και την άλλη» 

Η περιγραφή χρησιµοποιείται για την περιγραφή των τοπίων κυρίως και 

σε µερικές περιπτώσεις για την περιγραφή των ηρώων. Η αφήγηση είναι 

γραµµένη σε πρώτο πρόσωπο. 

Σελίδα 22 – 24 «Έτσι δεν περάσαµε και τόσο ειδυλλιακά στο µέρος που 

διαλέξαµε για να κάνουµε µπάνιο, παρόλο που είχαµε στα πόδια µας τον 

παράδεισο ολοζώντανο… Όµως µπορούσα να του χαλάσω χατίρι;»  

Σελίδα 58 «Ανάµεσα στα δύο ψηλά άγρια βουνά υπάρχει µία κοιλάδα 

πληµµυρισµένη σπίτια που χάνονται στο βάθος του ορίζοντα… 

Αποβιβάστηκα και άρχισα να ρωτάω δεξιά και αριστερά τους ανθρώπους 

που περίµεναν το πλοίο αν ήξεραν κάποια οικογένεια ∆αµιανού» 

Σελίδα 60 «Κάναµε σχεδόν το γύρο του λιµανιού… Ο δρόµος 

συνεχιζόταν, αλλά τώρα στένευσε και άλλο και πλαισιωνόταν από 

πεύκα» 

 

Αφηγητής:  

Ο αφηγητής είναι η κεντρική ηρωίδα, η Στέλλα, δηλαδή αφηγητής και 

ήρωας ταυτίζονται. Άρα εδώ έχουµε τον αφηγητή άνθρωπο. Εδώ, έχουµε 

εσωτερική εστίαση µόνο στον αφηγητή – ήρωα. Ο αφηγητής από την 

στιγµή που δεν είναι παντογνώστης αλλά επικεντρώνεται σε αυτά που ζει 

ή που έχει ακούσει δεν µπορεί να δώσει διαφορετικές οπτικές γωνίες 

πέρα από την δική του. Τέλος, ο αφηγητής είναι οµοδιηγητικός 

(γνωρίζουµε την ταυτότητα του και είναι ένας από τους ήρωες, που στην 

συγκεκριµένη περίπτωση είναι η κεντρική ηρωίδα, Στέλλα).  

Σελίδα 26 «-Στέλλα; Μου είπε κι έκανε να µου φορέσει το δαχτυλίδι στο 

χέρι µου… -Ιάσονα µε..µε έκανες να τα χάσω. Αλήθεια στο 

λέω..κόµπιασα» 

Σελίδα 30 «Όταν κάθισε τελικά δίπλα µου και ξεκινήσαµε, ήταν όλο 

γλύκες… Γιατί όµως αντί να µε κάνουν να χαρώ αντηχούσαν σαν 

απειλή;» 
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Σε κάποια κεφάλαια όµως ο αφηγητής αλλάζει οπτική γωνία και ενώ 

πάλι έχουµε την διήγηση σε πρώτο πρόσωπο, ο αφηγητής είναι άλλος. 

Έτσι βλέπουµε, πως ενώ στην αρχή αφηγητής είναι η Στέλλα, µετά 

αλλάζει και γίνεται ο Ιάσονας. 

Σελίδα 48 – 55 «Έπρεπε, που να πάρει, να γυρίσει πριν την ώρα της; Τι 

σου είναι, πάντως, αυτές οι γυναίκες!... Τα περισσότερα σκάφη έκαναν 

ηµερήσιες εκδροµές στην Τουρκία, στο Μπουντρούµι, αλλά υπήρχαν και 

µερικά που πήγαιναν στην Κάλυµνο µε ενδιάµεσο σταθµό την Ψέριµο 

και την Πλάτη» 

Σελίδα 215 – 219 «Όλα πήγαιναν από το καλό στο καλύτερο. Ήµουν 

κατενθουσιασµένος µε τον εαυτό µου… Τις όµορφες και καλλίγραµµες 

διάλεγα πάντα. Γυναίκες να τις πιείς στο ποτήρι» 

 Τέλος, τον ρόλο του αφηγητή παίρνει η αδελφή της η Μυρτώ. 

Σελίδα 71 – 79 «Από τότε που θυµάµαι τον εαυτό µου νιώθω 

µειονεκτικά. Μια ζωή η µικρότερη, µια ζωή η άσχηµη, µια ζωή η 

δεύτερη σε όλα… Πως θα άνοιγα τα µάτια µου κι αυτό ο απίθανος 

άντρας δε θα βρισκόταν πια πλάι µου, δε θα µε κοιτούσε στα µάτια µε 

έναν τρόπο που…» 

Σελίδα 80 – 87 «-Φυσικά και θα σου γνωρίσω την Τέλεντο, Ιάσονα… Ο 

ήλιος έπαιζε µε την επιφάνεια της θάλασσας, την έκανε να λάµπει και να 

µε τυφλώνει» 

Σελίδα 88 – 96 «-Αν κοιτάξεις από µακριά τον ορεινό όγκο… Και τότε 

έγινε το θαύµα. Με φίλησε. Με φίλησε τόσο παθιασµένα, που έφυγα από 

την Κάλυµνο, έφυγα από τη Γη, ταξίδεψα ψηλά, εκεί που φτάνουν τα 

όνειρα» 

Σελίδα 91 «Είσαι καλό κορίτσι, Μυρτώ… Πόσα µποφόρ; Σκεφτόµουν 

ότι πιο άσχετο, για να µην αρχίσω να ουρλιάζω» 

 

 

Χρόνος αφήγησης:  

Σε αυτό το µυθιστόρηµα έχουµε δυο βασικούς χρόνους αφήγησης, µιας 

κι ο αφηγητής µας πηγαίνει από το παρόν στο παρελθόν και το ανάποδο. 
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Έτσι λοιπόν, έχουµε την ιστορία να ξεκινάει µε το παρόν και να 

συνεχίζει µε το παρελθόν το οποίο ευθύνεται για την παρούσα 

κατάσταση. Προσπαθώντας να µας εξηγήσει τον λόγο που τα πράγµατα 

έφτασαν σε αυτό το σηµείο, το παρελθόν είναι ο καλύτερος τρόπος.  

Σελίδα 30 «Όταν κάθισε τελικά δίπλα µου και ξεκινήσαµε, ήταν όλο 

γλύκες. Παρόλο που τον είχα αφήσει νηστικό, παρόλο που σε λίγο θα τον 

άφηνα µόνο του για λίγε ώρες… Για φαντάσου να της έλεγα τώρα που θα 

γυρνούσε ότι παντρευόµουν» 

Σελίδα 79 «Ήταν δικηγόρος στην Αθήνα! Τέλειο; Το καλύτερο όµως 

ήταν πως δεν είχε και µεγάλη σχέση µε τη Στέλλα. Φίλος της ήταν µόνο 

κι όχι ένας ακόµα µαγεµένος άντρας µαζί της… Είναι πολύ καλύτερα να 

γνωρίζεις τα µέρη από τους ίδιους τους ανθρώπους του και» 

Σελίδα 313 «Η Έλενα µου στάθηκε και πάλι. Εκείνη είχε κρατήσει το 

παιδί µου για να καταφέρω να πάω στην κηδεία του µπαµπά στην 

Κάλυµνο. Εκείνη τον πήγαινε κάθε µέρα βόλτα. Εκείνη µας φρόντιζε. 

∆εν είχα το κουράγιο ούτε να ψωνίσω… Ξαφνικά, τη στιγµή που ο παπάς 

είπε για πρώτη φορά, Βαφτίζεται ο δούλος του Θεού ∆ηµήτρης.. το φως 

της λαµπάδας που κρατούσα τρεµόπαιξε. Ο µπαµπάς µου!» 

 

Χώρος ιστορίας:  

Η ιστορία διαδραµατίζεται ένα µέρος στην Αθήνα. Εκεί η ιστορία 

κινείται γύρω από το σπίτι της Στέλλας και την δουλειά της, χωρίς όµως 

µεγάλες αναφορές. Ένα αρκετά µεγάλο µέρος στην Κω, κυρίως στην 

παραλία της Κω. Τέλος, στην Κάλυµνο απ’ όπου κι κατάγεται η ηρωίδα 

του βιβλίου.  

Σελίδα 33 – 36 «Είναι φρικτό να σου καταστρέφουν τις λιγοστές 

διακοπές σου, να αναγκάζεσαι να επιστρέψεις Αύγουστο στην Αθήνα, σε 

µια πόλη έρηµη, που σε κάνει να σκέφτεσαι ότι όλοι οι κάτοικοι της 

βρίσκονται τώρα σε κάποια ακρογιαλιά και πλατσουρίζουν στα νερά… 

Μου εξήγησε πως θα έβλεπε κι άλλους υποψήφιους και πως θα µε 

ειδοποιούσε όσο πιο σύντοµα µπορούσε» 

Σελίδα 49 «Καθόµουν σε µια καφετέρια της Κω και σκεφτόµουν τι στο 

καλό θα έπρεπε να κάνω… Τα πόδια της χιλιόµετρα ολόκληρα» 
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Σελίδα 58 «Ανάµεσα στα δύο ψηλά άγρια βουνά υπάρχει µία κοιλάδα 

πληµµυρισµένη σπίτια που χάνονται στο βάθος του ορίζοντα… 

Αποβιβάστηκα και άρχισα να ρωτάω δεξιά και αριστερά τους ανθρώπους 

που περίµεναν το πλοίο αν ήξεραν κάποια οικογένεια ∆αµιανού» 

Σελίδα 180 «Στην Κω; Μα γιατί;… Όταν γύρισα στο ξενοδοχείο, 

πιστεύοντας πως θα του κάνω έκπληξη, κι άνοιξα την πόρτα του 

δωµατίου µας, τον βρήκα στο κρεβάτι αγκαλιά µε µια τουρίστρια» 

 

Κεντρικός ήρωας:  

Στέλλα: Μια γυναίκα ταλαιπωρηµένη, γεµάτη φόβο για τον πρώην άντρα 

της. Έχει ένα παιδί, το οποίο προσπαθεί να προστατέψει µε κάθε τρόπο. 

Τέλος, βρίσκεται αντιµέτωπη µε το να πρέπει να σώσει την αδελφή της 

από τα χέρια του πρώην άντρα της. 

Σελίδα 32 – 39 «Είναι φρικτό να σου καταστρέφουν τις λιγοστές 

διακοπές σου, να αναγκάζεσαι να επιστρέψεις Αύγουστο στην Αθήνα, σε 

µια πόλη έρηµη, που σε κάνει να σκέφτεσαι ότι όλοι οι κάτοικοί της 

βρίσκονται τώρα σε κάποια ακρογιαλιά και πλατσουρίζουν στα νερά… 

Έφτασα στο αεροδρόµιο πολύ νωρίτερα από άλλες φορές και προχώρησα 

προς το γκισέ. Όταν κράτησα την κάρτα επιβίβασης στα χέρια µου, 

νόµιζα πως µου είχαν κάνει κάποιο δώρο.» 

Ιάσονας: Ο πρώην άντρας την Στέλλας, ο οποίος προσπαθεί µε κάθε 

τρόπο να ταράξει τα φαινοµενικά ήρεµα νερά της οικογένειας, φέρνοντας 

στην επιφάνεια βαθιές αναταράξεις στο οικογενειακό κλίµα. 

Σελίδα 48 – 51 «Έπρεπε, που να πάρει, να γυρίσει πριν την ώρα της; Τι 

σου είναι, πάντως, αυτές οι γυναίκες! Ξεφυτρώνουν εκεί που δεν τις 

περιµένεις. Χρυσή την έκανα να µην µε εγκαταλείψει, να µην τρέχει 

µέσα στη ζέστη στην Αθήνα, κι εκείνη ορίστε πως µε ξεπλήρωσε. Σκέτη 

αχαριστία!... Μπορείς; Φοβερή, απόλυτη δύναµη της ελληνικής 

οικογένειας. Σταµάτησα όµως να λυπάµαι τον άντρα της διπλανής µου, 

γιατί µια λέξη του ζευγαριού έκανε το µυαλό µου να τρέξει µε χίλια.» 

Μυρτώ: Η αδελφή της Στέλλας, η οποία καθώς µεγάλωνε άρχισε να 

νοιώθει ένα είδος ζήλιας για την αδελφή της. Προσπαθεί να τραβήξει τα 

βλέµµατα των γύρω της µόνο κι µόνο για να µην ασχολούνται µε την 

αδελφή της. 
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Σελίδα 135 «Έδωσε σηµεία ζωής! Μας πήρε τελικά τηλέφωνο. Μας 

ανακοίνωσε πως αυτό το Σαββατοκύριακο θα µας έκανε τη χάρη να µας 

επισκεφτεί. Ώστε έτσι ε; Καλώς να ορίσει, λοιπόν! Είχα να της πω νέα 

που θα έκαναν τις τρίχες του κεφαλιού της να σηκωθούν όρθιες… 

Μπαινόβγαινε µέσα µου, µουγκρίζοντας σιγανά, και σε µια στιγµή, που 

κι εγώ είχα χάσει τον κόσµο, πιο πολύ από το φόβο µου, τον άκουσα που 

φώναξε» 

 

Λοιποί ήρωες:  

Γιατρός ∆αµιανός: Ο πατέρας την Στέλλας, ο οποίος είχε τεράστια 

αδυναµία στην κόρη του και ήταν πολύ στεναχωρηµένος για την 

κατάσταση που επικρατούσε στις σχέσεις µεταξύ τους. 

Σελίδα 63 «Ο άντρας που άνοιξε απορηµένος την πόρτα έµοιαζε τόσο 

πολύ µε τη Στέλλα, που µε έκανε να τα χάσω. Θα πρέπει να πλησίαζε ή 

να είχε κλείσει τα εξήντα. Ήταν ψηλός, ξερακιανός, µε πλούσια γκρίζα 

µαλλιά και καταπράσινα µάτια. Κι εκείνη τη σκαµπρόζικη έκφραση της 

κόρης του… Ο τύπος ήθελε παρέα, αυτό ήταν σίγουρο. Σκεφτόµουν γιατί 

στο καλό µου µπήκε η ιδέα να γνωρίσω τους γονείς της Στέλλας από 

κοντά, τι δουλειά είχα εγώ εδώ, όταν ευτυχώς άλλαξε την κουβέντα κι 

άρχισε να µου µιλάει για τον ευατό του και την οικογένειά του.» 

Θεµελίνα: Η µητέρα της Στέλλας και της Μυρτώς, η οποία προσπαθούσε 

να κρατήσει τις ισορροπίες ανάµεσα στα κορίτσια, χωρίς όµως να µπορεί 

να κρύψει την αδυναµία της στην Μυρτώ ως µικρότερη. 

Σελίδα 70 «Μπα, µπα; Επισκέψεις έχουµε; Έκανε µια γυναίκα γύρω στα 

εξήντα, που, απ’ ότι κατάλαβα, ήταν η µητέρα της Στέλλας, η Θεµελίνα, 

όπως µου είχε αναφέρει ο σύζυγός της… Χα! Η εκδίκηση είναι ένα πιάτο 

που τρώγεται κρύο. Τι κρύο; Παγωµένο!» 

 

Στοιχεία μυθοπλασίας: 

Οι ήρωες είναι προϊόν µυθοπλασίας, χωρίς να έχουν καµιά σχέση µε 

πραγµατικά γεγονότα. ∆εν υπάρχουν στοιχεία που να µπορούν να 

αποδείξουν πως τα πρόσωπα αυτά είναι αληθινά. Οι καταστάσεις είναι 

προϊόν µυθοπλασίας. 



25 

 

  

Στοιχεία αληθοφάνειας: 

Η συγγραφέας δίνει τα γεγονότα µε βάση την πραγµατικότητα, 

χρησιµοποιώντας καθηµερινούς ανθρώπους για ήρωες. Τους βάζει να 

µιλούν και να κινούνται ως πραγµατικοί, αλλά οι καταστάσεις είναι 

προϊόν µυθοπλασίας. Προσπαθεί να δώσει µια τρισδιάστατη εικόνα των 

καταστάσεων για να τις κάνει πιο ρεαλιστικές τις σκηνές και τα 

γεγονότα. 

Σελίδα 180 «Χαµογέλασα. Να τον ξεφορτώθηκα; Χα!... Για λίγα λεπτά 

στην κουζίνα δεν ακουγόταν τίποτα. Μόνο ο ήχος της βρύσης που έσταζε 

λίγο» 

Σελίδα 210 «Είχε µεγάλο ταλέντο πάντως στο να κάνει ότι θέλει… Από 

εδώ και πέρα ήταν πια δική τους απόφαση να πάνε µε τα νερά αυτού του 

ανώµαλου ή να τον πετάξουν µε τις κλοτσιές από τη ζωή τους. Πράγµα 

που, προς το παρόν τουλάχιστον, δεν το έβλεπα και πολύ εφικτό» 

Σελίδα 284 «Φυσικά και δεν της είπα ότι ο άντρας µου απαιτούσε να 

γραφτεί το οικόπεδο στο όνοµα του και πως ο περίφηµος γάµος µου ήταν 

στην πραγµατικότητα µια αγοραπωλησία… Ήθελα να αναγγείλω το καλό 

νέο στους γονείς µου πριν προλάβει να γεννήσει η Στέλλα» 

 

Πλοκή: 

Η Στέλλα, µια γυναίκα που αναγκάστηκε να κόψει τους οικογενειακούς 

δεσµούς, προσπαθώντας να ζήσει µόνη της χωρίς την κριτική και την 

ζήλεια της µικρής της αδελφής. Γνωρίζει τον Ιάσονα, ο οποίος στην αρχή 

της φέρεται καλά και µε αγάπη, ενώ κάποια στιγµή αρχίζει να της γίνεται 

εφιάλτης. Και εκεί που νοµίζει ότι θα µπορέσει επιτέλους να ζήσει 

όµορφα µαζί µε το παιδί της, χωρίς την ενοχλητική παρουσία του, 

εκείνος πλησιάζει ερωτικά την αδελφή της. 

Εκείνη παρακινούµενη από την ζήλεια που έτρεφε από µικρή για την 

Στέλλα, δέχεται τον Ιάσονα για άντρα της και επιδιώκει να απαλλαγεί 

από την παρουσία της Στέλλας. Βγάζει µίσος για την αδελφή της και για 

το παιδί που έχει κάνει µαζί µε τον Ιάσονα. Αυτό το παιδί θεωρεί πως της 

χαλάει την ευτυχία και όταν καταλαβαίνει πως αυτό δεν συµβαίνει, 

σκοτώνει τον Ιάσονα και παίρνει τον µικρό µαζί της. Φαντάζεται πως 
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είναι δικός της γιος και κάπου εκεί χάνει την πραγµατικότητα, αφού 

πείθει τον εαυτό της πως η Στέλλα σκότωσε τον άντρα της. Για πρώτη 

φορά µετά από πολύ καιρό, νοιώθει να έχει κατακτήσει τον κόσµο 

ταπεινώνοντας την αδελφή της.  

Καταλήγει τρελά ερωτευµένη µε έναν άντρα που ενώ στην αρχή δεν το 

καταλάβαινε, αρχίζει να συνειδητοποιεί πόσο επικίνδυνος ήταν τελικά. 

Μην µπορώντας όµως να γλιτώσει από τα δίχτυα του πλέον, αρχίζει να 

σκέφτεται τον τρόπο για να τον βγάλει από την µέση, για να πάψει να της 

παιδεύει την ζωή. Τον βρίσκει κοιµισµένο και συνειδητοποιεί πως είναι η 

µοναδική ευκαιρία που έχει για να σταµατήσει να ζει στην κόλαση. Τον 

σκοτώνει και κατηγορεί την αδελφή της γι’ αυτή την πράξη, 

προσπαθώντας να δείξει πως εκείνη πενθούσε για τον άντρα που έχασε.   

 

Συμπέρασμα: 

Οι οικογενειακές σχέσεις διαταράσσονται όχι µόνο από κάποια µορφή 

βίας ή διαζυγίου, αλλά κι από το αίσθηµα ζήλειας που αναπτύσσει το ένα 

µέλος της οικογένειας προς ένα άλλο. Αυτού του είδους οι σχέσεις 

γίνονται αµφίδροµες, αφού οι πράξεις του ενός µπορούν να φέρουν ένα 

ντόµινο καταστάσεων για το άλλο άτοµο. Τέτοιου είδους σχέσεις 

δηµιουργούνται κυρίως στην παιδική αλλά κι στην εφηβική ηλικία, όπου 

τα συναισθήµατα βιώνονται πιο έντονα.  

Η παρέµβαση της ίδιας της οικογένειας µπορεί να παίξει καταλυτικό 

ρόλο στην βελτίωση των σχέσεων και στην αποφυγή δηµιουργίας 

πρόσφορου εδάφους για αίσθηµα κακίας. Η οικογένεια – αν και πολλές 

φορές δεν αντιλαµβάνεται άµεσα το πρόβληµα – είναι εκείνη που θα 

µπορέσει να εξισορροπήσει τα αισθήµατα κι των δύο παιδιών. Είναι 

παρατηρηµένο πως τα άτοµα που νοιώθουν µοναξιά µέσα στο σύνολο 

της οικογένειας, τείνουν να αποµονώνονται κι στις κοινωνικές οµάδες 

όπου είναι ενταγµένα.  

Ένας από τους σπουδαιότερους λόγους τέτοιων περιστατικών είναι 

ριζωµένος στα πρότυπα βίαιου χαρακτήρα στα οποία εκτίθεται 

ξεχωριστά το κάθε µέλος, αλλά κι σε αυτά που αποσπά από τον 

οικογενειακό περίγυρο. Στην εποχή που διανύουµε τείνουµε να 

µεγαλώνουµε παιδιά µε βίαια πρότυπα, µέσα στην παραπληροφόρηση 

και στην σύγχυση. 
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Κάπου εδώ, η εκπαίδευση, η σωστή κατάρτιση και η συνεχής επίβλεψη 

της συµπεριφοράς των παιδιών µας, θα µπορούσαν να αποδειχθούν 

καταλυτικές στον τρόπο µε τον οποίο µεγαλώνουν και τις συµπεριφορές 

τις οποίες εκδηλώνουν. Η κοινωνία θα πρέπει να µεριµνήσει για άτοµα 

µε ανεπτυγµένο το αίσθηµα της αποµόνωσης και να τους δώσει τις 

βάσεις να επανενταχθούν όσο πιο οµαλά γίνεται στην κοινωνία χωρίς να 

έχουν φτάσει νωρίτερα σε ειδεχθή εγκλήµατα πάθους και ζήλειας ή κι 

αυτοκαταστροφής. 
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Βιβλίο 3: Σαν ανοιξιάτικη μπόρα 

 

                                            

 

Συγγραφέας:  

Όµηρος Αβραµίδης 

 

Τίτλος μυθιστορήματος: 

Σαν ανοιξιάτικη µπόρα 

 

Περίληψη: 

"Θέλω να φύγεις", ούρλιαξε η ∆έσποινα κι εκείνος έµεινε να την κοιτάζει 

σαστισµένος. 

"∆έσποινα", της είπε παρακλητικά. "Έκανα ένα λάθος, σου ζήτησα 

συγγνώµη. Ας µη διαλύσουµε το σπίτι µας". 

"Αυτό ας το σκεφτόσουν πριν κάνεις ό,τι έκανες". 

"Σε παρακαλώ", της είπε. "Καταλαβαίνω πόσο σε πλήγωσα, αλλά πες 

µου, εσένα δεν σου έτυχε ποτέ µια στιγµή αδυναµίας, δεν έκανες ποτέ 

σφάλµα στη ζωή σου;" 

"Φύγε", του επανέλαβε, "δε θέλω να σε ξαναδώ".  

Κατάλαβε το λάθος της µερικά λεπτά αργότερα, όταν τον είδε να 

σηκώνεται, να παίρνει µια βαλίτσα, να βάζει µέσα µερικά ρούχα και, 

χωρίς να της πει λέξη, να βγαίνει από το σπίτι. 
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Έµεινε ακίνητη να κοιτάζει την πόρτα που έκλεισε πίσω του. Έµεινε εκεί 

να τον περιµένει... και να ελπίζει... 

 

Είδος αφήγησης:  

Έχουµε τριτοπρόσωπη αφήγηση µε εσωτερική εστίαση και σταδιακά 

µεταβλητή.  

Σελίδα 71 «Θεέ µου! Μουρµούρισε η ∆έσποινα, Ώστε είναι αλήθεια… 

Ήξερε ότι ο φίλος του άντρα της δούλευε µε τους «Γιατρούς χωρίς 

σύνορα» και δεν την παραξένεψε το ότι βρισκόταν στον τόπο της 

καταστροφής» 

Σελίδα 123 «Η ∆έσποινα έκανε να σηκωθεί, αλλά η Ναταλία τη 

σταµάτησε. Κάθισε, της είπε, θα τη βοηθήσω εγώ τη Μαρίνα… είπε, πες 

µου την αλήθεια, ο µπαµπάς µου έχει πεθάνει;» 

Σελίδα 149 «Εκείνη κούνησε το κεφάλι της κι η άλλη έµεινε να την 

κοιτάζει µε συµπόνια… είπε στη συνάδελφό της. Μην ανησυχείς, θα τα 

καταφέρω» 

Σελίδα 171 «Ήταν ο ίδιος ουρανό που κοίταζε ο δόκτωρ Μαρίνος από το 

Κέµπριτζ της Μασαχουσέτης. Ή, µάλλον, η συνέχεια εκείνου του ίδιου 

ουρανού… Γι’ αυτό, άσε τον εαυτό σου ελεύθερο, χωρίς τύψεις, να 

βιώσει αυτή τη χαρά που σου δίνει η ανάµνηση του και γιατί όχι, η παρέα 

του. Είναι πιο εύκολο να τον ξεπεράσεις έτσι.» 

Σελίδα 211 «Η ∆έσποινα άργησε µερικά δευτερόλεπτα ν’ απαντήσει. 

Ήξερε, πριν φύγει από την Ελλάδα, πως την εποµένη θα έφτανε ο 

Χάρης…  Ήταν ∆ευτέρα. Ο Χάρης δεν σκόπευε να µείνει στην Ελλάδα 

περισσότερο από τέσσερις µέρες. Εποµένως δεν θα την έβλεπε» 

 

Αφηγητής:  

Ο αφηγητής είναι παντογνώστης. Μπορεί να γνωρίζει τα συναισθήµατα 

των ηρώων, τις καταστάσεις που περνούν ταυτόχρονα, αλλά κι τις 

κρυφές σκέψεις. Είναι ετεροδιηγηµατικός και έχει σταδιακή εσωτερική 

εστίαση.  
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Σελίδα 39 «Μπαίνοντας µέσα πήγε κατευθείαν στο δωµάτιο του παιδιού. 

Η µικρή Μαρίνα κοιµόταν. Άγγιξε µε την παλάµη το µαγουλάκι της και 

διαπίστωσε πως ο πυρετός της είχε υποχωρήσει… Η έκφραση της όµως 

σοβάρεψε µόλις είδε το πρόσωπό του. Ήταν φανερό πως δεν χαιρόταν 

που την έβλεπε.» 

Σελίδα 119 – 120 «Το µυαλό της Ναταλίας ξέφυγε για µια στιγµή από τα 

λεγόµενα του οµιλητή. Η σκέψη της έτρεξε στην πρόταση που της είχε 

κάνει ο δόκτωρ Μαρίνος, να πάνε οι δυο τους για φαγητό το βράδυ της 

εποµένης, σε κάποιο από τα παραλιακά εστιατόρια στη Γλυφάδα… 

Ακολούθησε δείπνο στο εστιατόριο του ξενοδοχείου, στο οποίο κανονικά 

έπρεπε να παρακαθίσει και η Ναταλία, εκείνη όµως ζήτησε συγγνώµη κι 

έφυγε, εξηγώντας πως έπρεπε να συµπαρασταθεί στο πένθος κάποιων 

συγγενών.» 

Σελίδα 139 – 140 «Το τζιπάκι της οικολογικής ένωσης που οδηγούσε η 

Ναταλία, σταµάτησε έξω από το σπίτι της οδού Ανδροµάχης, στην 

Καλλιθέα, όπου έµεναν οι γονείς του Χάρη… Εξάλλου, κι εγώ τη 

συµποώ και µε απασχολεί κι εµένα ο χαµός του άντρα της. Μην ξεχνάς 

πως ο Αλέξης είναι συγγενής µου.» 

 

Χρόνος αφήγησης:  

Ο αφηγητής εδώ χρησιµοποιεί το παρόν για να εξιστορήσει τα γεγονότα. 

Το παρόν εδώ δίνει µια άλλη όψη των γεγονότων, πράγµα που κάνει την 

ιστορία ζωντανή κι ταυτόχρονα του ήρωες πιο αληθινούς. Ο αναγνώστης 

διαβάζει για κάποια γεγονότα που συµβαίνουν τώρα και τον βάζει στην 

διαδικασία να ανησυχήσει, να µπει µέσα στην ιστορία και να την ζήσει.  

Σελίδα 86 – 87 «Το κύµα χτύπησε µε δύναµη το βράχο, το θαλασσινό 

νερό εκτινάχθηκε στα ύψη και, πέφτοντας στην επικλινή ακτή, κύλησε 

πάλι προς τη θάλασσα σχηµατίζοντας ένα µικρό χείµαρρο… Στο µεταξύ 

διψούσε, έπρεπε να βρει κάτι να πιει, αλλά τι;» 

Σελίδα 99 «Ο Μάνος χαµογέλασε. Λίγη γυναικεία συντροφιά ήταν 

ευπρόσδεκτη µετά από τόσες µέρες δίπλα σε αρρώστους και πονεµένους. 

Στ’ αριστερά του, µέσα από το τζάµι, φαινόταν η γαλάζια θάλασσα που 

αντανακλούσε τις τελευταίες ακτίνες του ήλιου, κι ανάµεσα στην ακτή 
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και στο µπαρ δυο πολύχρωµα πουλιά κυνηγούσαν το ένα το άλλο µέσα 

στα κλαδιά ενός µικρού φοίνικα» 

 

Χώρος ιστορίας:  

Ένα µεγάλο µέρος της ιστορίας διαδραµατίζεται στην Ταϊλάνδη, όπου ο 

Αλέξης είχε πληγεί από το τσουνάµι και θεωρούνταν εξαφανισµένος κι 

ίσως νεκρός.  

Σελίδα 9 «Οι δυνάµεις του άρχισαν να τον εγκαταλείπουν. ∆εν άντεχε 

άλλο. ∆έκα µέρες πάλευε µε τα κύµατα. Χαλάρωσε το σφίξιµό του στα 

κλαδιά του παράξενου σωσιβίου κι έγειρε πίσω, πάνω στα φυλλώµατα 

που του χρησίµευαν για κρεβάτι – ένα κρεβάτι υγρό, κρύο. Γύρω του 

όγκοι νερού, να ανεβοκατεβαίνουν, ν’ ανεβαίνουν στα ύψη και µετά ν’ 

ανοίγουν σχηµατίζοντας βάραθρο, κι εκείνος, µια κουκκίδα µέσα στην 

απέραντη θάλασσα, να πηγαινοέρχεται, να ταλαντεύεται, να σηκώνεται 

ψηλά και να πέφτει στο βάραθρο, καβάλα σ’ έναν κοκκοφοίνικα, να 

παλεύει κόντρα στον άνεµο, στο άγριο κύµα, στο αλµυρό και ψυχρό 

νερό.» 

Σελίδα 22 – 24 «Η θάλασσα ήταν λάδι. Τίποτα δεν θύµιζε την τρικυµία 

των προηγούµενων ηµερών. Το σκαµπανέβασµα του κοκκοφοίνικα είχε 

γίνει τώρα νανούρισµα. Ο επιβάτης της παράξενης σχεδίας άπλωσε το 

χέρι του προς το πιο µακρινό κλαδί κι έκοψε την καρύδα που υπήρχε 

στην άκρη του… Είχε φτάσει στην Ταϊλάνδη την παραµονή των 

Χριστουγέννων. ∆υο µέρες αργότερα έγινε το κακό. Πόσες µέρες όµως 

ήταν στη θάλασσα; Πέντε; ∆έκα; Είχε φτάσει το λογαριασµό» 

Το επόµενο µεγάλο µέρος της ιστορίας διαδραµατίζεται στον Πειραιά. 

Σελίδα 14 «Στην άλλη άκρη του κόσµου, στην άλλη άκρη της Γης, η 

µέρα ξηµέρωσε µουντή και ψυχρή. Εκεί, κάτω από την εκκλησία του 

Προφήτη Ηλία, στον Πειραιά, ο αυλόγυρος του δηµοτικού σχολείου είχε 

αρχίσει να ζωντανεύει, µετά από την χειµέρια νάρκη των διακοπών των 

Χριστουγέννων.» 
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Κεντρικός ήρωας:  

∆έσποινα: η ηρωίδα της ιστορίας, η οποία χωρίζει τον άντρα της πάνω 

στον θυµό της και έπειτα προσπαθεί να τον φέρει πίσω χωρίς όµως να 

µπορεί να βρει τα ίχνη του.  

Σελίδα 17 «Έµεινε µόνη να καταπίνει την πίκρα της, να παλεύει ανάµεσα 

στο ταπεινωµένη της εγώ και στον πόνο της απώλειας. Πέρασαν δυο 

µέρες χωρίς να ακούσει νέα του, δυο µέρες που προσπαθούσε να 

µπαλώσει τα πράγµατα, να δικαιολογήσει στο παιδί την απουσία του 

πατέρα του. Την Τρίτη µέρα η µικρή Μαρίνα όρµησε γεµάτη χαρά στην 

αγκαλιά της, όταν πήγε να την πάρει από το σχολείο, και της είπε πως 

πέρασε ο µπαµπάς στο µεγάλο διάλειµµα, της έφερε σοκολάτες, της είπε 

πως την αγαπούσε πολύ, αλλά θα περνούσε λίγος καιρός µέχρι να 

ξαναγυρίσει στο σπίτι. Το γιατί θα στο εξηγήσει η µαµά, της είπε όταν 

τον ρώτησε.» 

Αλέξης: ο άντρας της ∆έσποινας και ο δεύτερος ήρωας της ιστορίας. 

Χάνεται στην Ταϊλάνδη µετά από το τσουνάµι. 

Σελίδα 10 «Άνοιξε τα µάτια του κι είδε από κάτω του νερό. Ήταν 

πεσµένος πάνω σε κάτι σκληρό και σε διάφορα µέρη του σώµατος ένιωθε 

κάτι να τον αγκυλώνει. Συνειδητοποίησε πως βρισκόταν πάνω σ’ έναν 

κοκκοφοίνικα που επέπλεε στη θάλασσα… Το κύµα τον ανεβοκατέωασε 

πάλι, το νερό, θολό κι αλµυρό, τον µαστίγωσε για άλλη µια φορά 

θυµίζοντας του ότι δεν είχε περιθώρια για τέτοιου είδους σκέψεις. Τώρα 

έπρεπε να παλέψει για τη ζωή του, να βρει τρόπο να βγει στη στεριά.» 

 

Λοιποί ήρωες:  

Κυριακίδης: Εθελοντής στους «Γιατρούς χωρίς σύνορα» 

Σελίδα 29 – 31 «Ο Κυριακίδης είχε αρχίσει να εργάζεται εθελοντικά από 

την ρώτη στιγµή που αποφοίτησε από το πανεπιστήµιο – από τα είκοσι 

πέντε του χρόνια… Ο Μάνος πήρε από την κουζίνα ένα µπουκάλι ουίσκι 

και δυο ποτήρια και τα έωαλε στο τραπεζάκι µπροστά Αλέξη.» 

Έλλη: Φίλη και συνάδελφος της ∆έσποινας. 

Σελίδα 19 – 20 «Η Έλλη έψαχνε τα ειδησεογραφικά πρακτορεία στο 

∆ιαδίκτυο, όταν µπήκε στο γραφείο η ∆έσποινα… Άνοιξε την καρδιά της 
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στην Έλλη. ∆ιηγήθηκε για πρώτη φορά όλη την ιστορία. Όταν τέλειωσε, 

κατάλαβε πόσο είχε ανάγκη αυτή την εξοµολόγηση, πόσο της χρειαζόταν 

η αγκαλιά που µε τόση ζεστασιά της άνοιξε η συνάδελφος της.» 

 

Στοιχεία μυθοπλασίας: 

Η επιβίωση του άντρα στην θάλασσα µετά από τόσες µέρες δίχως φαγητό 

και πάνω σε έναν φοίνικα, δεν θα µπορούσε να αποτελεί αληθινή 

ιστορία. Αυτή η σκηνή µπαίνει στην ιστορία για να δώσει στην υπόθεση 

λίγη περιπέτεια και για να κρατήσει το ενδιαφέρον του αναγνώστη.  

Σελίδα 24 – 26 «Τον ξύπνησε µια δυνατή βροχή. Άνοιξε τροµαγµένος τα 

µάτια του κι είδε γύρω του σκέτη µαυρίλα. Πόση ώρα να κοιµήθηκε; 

Πως αλλάζει έτσι απότοµα ο καιρός σ’ αυτή την περιοχή της γης! … 

Εξακολουθώντας να τρέµει σύγκορµος, τράβηξε µερικά από τα κλαδιά 

και σκέπασε το σώµα του. Ύστερα έχασε τις αισθήσεις του.» 

Σελίδα 9 – 13 «Οι δυνάµεις του άρχισαν να τον εγκαταλείπουν. ∆εν 

άντεχε άλλο. ∆έκα µέρες πάλευε µε τα κύµατα. Χαλάρωσε το σφίξιµο 

του στα κλαδιά του παράξενου σωσιβίου κι έγειρε πίσω, πάνω στα 

φυλλώµατα που του χρησίµευαν για κρεβάτι – ένα κρεβάτι υγρό, κρύο… 

Το κύµα τον ανεβοκατέβασε πάλι, το νερό, θολό κι αλµυρό, τον 

µαστίγωσε για άλλη µια φορά θυµίζοντάς του ότι δεν είχε περιθώρια για 

τέτοιου είδους σκέψεις. Τώρα έπρεπε να παλέψει για τη ζωή του, να βρει 

τρόπο να βγει στη στεριά» 

 

Στοιχεία αληθοφάνειας: 

Σε αυτό το µυθιστόρηµα το στοιχείο της αληθοφάνειας έρχεται µέσα από 

τους διαλόγους και όχι τόσο την πλοκή του. Οι διάλογοι είναι ζωντανοί, 

µε λέξεις καθηµερινής χρήσης, χωρίς επιτηδευµένο λόγο.  

Σελίδα 31 «Τι έγινε ρε Αλέξη, τι συµβαίνει;, τον ρώτησε γεµάτος 

ανυσηχία… Εκείνος τον κοίταξε για µερικά δευτερόλεπτα, Χώρισα µε τη 

∆έσποινα, είπε µετά.» 

Σελίδα 63 – 64 «Το σήκωσε, Παρακαλώ… Ηρέµησε, της είπε, θα δούµε 

τι θα κάνουµε» 
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Πλοκή: 

Η ∆έσποινα τυφλωµένη από την απιστία του άντρα της, τον διώχνει από 

το σπίτι γιατί θεωρεί πως την πρόδωσε, πως αθέτησε τον όρκο που είχαν 

δώσει ενώπιον Θεού και συγγενών και φίλων. Τυφλωµένη από τον 

εγωισµό που εκτρέφει η ζήλεια και χωρίς να σκέφτεται λογικά διαλύει 

την οικογένεια της. Ο Αλέξης φεύγει για Ταυλάνδη. Το τσουνάµι όµως 

τον βγάζει από τα σχέδια του και τον φέρνει αντιµέτωπο µε το νερό και 

την ίδια επιβίωση. Πάνω σε έναν κορµό κοκκοφοίνικα προσπαθεί να 

σταθεί όρθιος και πάνω απ’ όλα ζωντανός. Πουθενά δεν βλέπει στεριά 

και η µοναδική τροφή του είναι εκεί ότι καρπό έχει το δέντρο που έχει ως 

σωσίβιο.  

Η ∆έσποινα στην άλλη άκρη του κόσµου προσπαθεί να καταλάβει τι είχε 

συµβεί. ∆εν µπορούσε να χωρέσει το µυαλό της το παραστράτηµα του 

άντρα της. Ήταν τόσο αγαπηµένοι πριν από αυτό. Μα γιατί να της φερθεί 

έτσι; Την Τρίτη µέρα άρχισε να σκέφτεται πως ίσως κι εκείνη να είχε 

φερθεί άσχηµα, πως δεν έπρεπε να τον διώξει.  

Περίµενε να εµφανιστεί για να τα βρουν ξανά, για να ξεχάσουν ότι έγινε 

και να γίνουν όπως πριν ή τουλάχιστον να προσπαθήσουν. Το 

χρωστούσαν στην κόρη τους. Όµως µια αναπάντεχη είδηση κάνει την 

∆έσποινα να παγώσει. ∆υο φίλοι του Αλέξη την ειδοποιούν πως µάλλον 

ήταν στην Ταυλάνδη, η οποία µόλις είχε πληγεί από το τσουνάµι. Η 

αναζήτηση ξεκίνησε προσπαθώντας να βρουν άκρη µε τις πρεσβείες. 

Καµιά απάντηση όµως δεν έρχεται και η ανησυχία είχε αρχίσει να 

φουντώνει στην καρδιά της µαζί µε τύψεις. 

Ο ερχοµός του δόκτωρα Μαρίνου την κάνει να φτερουγίσει η καρδιά της, 

χωρίς όµως να µπορεί να ξεχάσει τον άντρα της που ίσως κινδυνεύει. 

Πλέον ήταν σίγουρη πως κινδύνευε. Η µικρή της κόρη µε πείσµα 

διαµαρτύρεται για την απώλεια του πατέρα της, µιας κι είχε αρχίσει να 

καταλαβαίνει πως όλο αυτό δεν θα διαρκούσε απλά για λίγες µέρες. Κάτι 

συνέβαινε και η µικρή το ήξερε πολύ καλά. Η συνάντησή τους στην 

Γαλλία δεν ήταν κάτι που µπορούσε να µείνει κρυφό για πάντα. 

Ο Αλέξης µετά από την περιπέτεια του και µε απόφαση να γυρίσει πίσω 

στην οικογένεια του για να λύσει όλα τα προβλήµατα, έµαθε για όσα 

συνέβησαν όσο έλλειπε. Όσο κι αν ήθελε να θυµώσει δεν µπορούσε. 

Ούτε εκείνος ήταν Άγιος και φυσικά εκείνη του έλεγε αλήθεια.  
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Συμπέρασμα: 

Η οικογένεια – η ελληνική παραδοσιακή οικογένεια είναι στο µυαλό 

όλων µας, µια δεµένη οµάδα ανθρώπων µε κοινούς δεσµούς αίµατος. Τα 

τελευταία χρόνια τείνει να αλλάξει αυτή η κατάσταση, όχι τόσο από θέµα 

αίµατος, όσο από θέµα επιλογών. Οι ενήλικοι παίρνουν αποφάσεις που 

στο 80% αυτών επηρεάζουν άµεσα ή έµµεσα την ζωή, την ψυχολογία και 

την αντίληψη των παιδιών τους. Τα παιδιά από την αντίπερα όχθη 

προσπαθούν να βρουν τις ισορροπίες µε όσα τελικά αναγκάζονται να 

ζήσουν ή να υποστούν.    

Η αλλαγή των συνθηκών της κοινωνίας έχει φέρει µαζί µε άλλα και την 

αύξηση των διαζυγίων. Η ελευθερία δηλαδή που έχει σήµερα το ζευγάρι 

να αποφασίσει αν θέλει να συνεχίσει να µένει µαζί ή όχι, αλλά κι η 

ισότητα που έχουν πλέον τα δύο φύλλα µεταξύ τους, φέρνει το διαζύγιο 

στην νούµερο ένα επιλογή των νέων, όταν πιστεύουν πως δεν αντέχουν 

άλλο.  

Στην συγκεκριµένη περίπτωση έχουµε την φυγή του ενός γονέα από το 

σπίτι, χωρίς όµως να έχει αιτηθεί διαζύγιο. Ένας σηµαντικός λόγος 

τέτοιου είδους απόφασης είναι κατά 70% η απιστία. Μια µορφή 

προδοσίας που πολλές φορές δεν συγχωρείτε και καταλήγει τελικά στο 

διαζύγιο.  
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Βιβλίο 4: Αντιμέτωποι με το χθες 

 

 

 

Συγγραφέας:  

Άννα Γαλανού 

Λίγα λόγια για την συγγραφέα: Η Άννα Γαλανού γεννήθηκε και 

µεγάλωσε στα Πεζά Ηρακλείου Κρήτης. Σπούδασε Οικονοµικά και 

ασχολήθηκε µε τη διαφήµιση και το σχεδιασµό εντύπων. Έχει πάρει το 

δεύτερο βραβείο πρωτοεµφανιζόµενου συγγραφέα σε πανελλήνιο 

διαγωνισµό µε το θεατρικό έργο «Το τέλος µιας κωµωδίας». Το 

«Αντιµέτωποι µε το χθες» είναι το πρώτο της µυθιστόρηµα. 

 

Τίτλος μυθιστορήματος: 

Αντιµέτωποι µε το χθες 

 

Περίληψη: 

Η σχέση της Ερατώς και του Αντρέα φαίνεται εξ αρχής πως είναι 

παράξενη, µέχρι κι εχθρική. ∆υο άνθρωποι σε διαφορετικές συχνότητες 

συνδέονται κατά λάθος µε τον ισχυρότερο δεσµό ανάµεσα στους 

ανθρώπους, αυτόν των γονιών. Η Ερατώ πάνω στον πανικό της φεύγει 

όσο πιο µακριά µπορεί και εκείνος συνεχίζει την ζωή του προσπαθώντας 

να καταλάβει. Η µοίρα όµως, φροντίζει να ενώνει τις οικογένειες, όταν 
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εκείνες αποφασίζουν µόνες τους πως πρέπει να ζουν χωριστά. Αυτό το 

παιδί θα γίνει ο σύνδεσµος που θα ενώσει µια οικογένεια ξανά. Αυτό το 

παιδί θα γίνει η φωτιά που θα κάψει το παρελθόν µια για πάντα. 

 

Είδος αφήγησης:  

Εδώ έχουµε τριτοπρόσωπη αφήγηση. Η συγγραφέας χρησιµοποιεί την 

τεχνική της περιγραφής για να δώσει ρεαλιστικά τις καταστάσεις που 

συµβαίνουν, όπως επίσης κι τον χώρο στον οποίον διαδραµατίζονται τα 

γεγονότα. 

Σελίδα 30 – 31 «Η Αµαλία, ψηλή και λυγερή όπως πάντα, ούτε κιλό 

παραπάνω δεν φαινόταν να της περισσεύει παρά την προχωρηµένη 

εγκυµοσύνη της… Όλος ο κάµπος άκουγε, ιδιαίτερα τα βράδια, την 

ασύνδετη και επιθετική φωνή του πιάνου ν’ αντιπαλεύει µε τον άνεµο» 

Σελίδα 32 – 35 «Η οικογένεια της είχε λίγα κτήµατα κι ένα αρκετά καλό 

θερµοκήπιο κοντά στην θάλασσα, το οποίο τροφοδοτούσε µε πρώιµα 

λαχανικά όλη την περιοχή… Η Κατίγκω τη σταύρωσε καθώς την έβλεπε 

να κατεβαίνει τη σκάλα µε βασιλική µεγαλοπρέπεια» 

Σελίδα 192 – 193 «Περνούσαν οι µέρες και δεν επανήλθε κανείς στο 

θέµα. Η Ερατώ ήταν σε κακή κατάσταση… Μόνο αυτό ήθελε, να είναι 

καλά το παιδί της, όποιες κι αν ήταν οι αποφάσεις που θα έπαιρνε ή όπου 

την οδηγούσαν τα γραµµένα της ζωής» 

Χρησιµοποιείται επίσης, ο διάλογος σε όλη την έκταση του βιβλίου. 

Σελίδα 191 «-Τι λες να κάνω;… της απάντηση η Μαρούλα και η 

κουβέντα σταµάτησε εκεί» 

Σελίδα 238 «Για ποιο ακριβώς πράγµα µιλάς;… Άντε να περάσουν τα 

γενέθλιά σου, που πρέπει πραγµατικά να τα γιορτάσουµε όλοι µας µε 

χαρά, και µετά θα σ’ τα πω όλα» 

 

Αφηγητής:  

Ο Αφηγητής – Θεός ο οποίος γνωρίζει τα πάντα ενώ δεν αποκαλύπτει 

την ταυτότητα του. Μπορεί να κάνει εσωτερική εστίαση και µεταβλητή 
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όταν χρειάζεται σε κάθε ήρωα ξεχωριστά. Βλέπει τον εσωτερικό κόσµο 

του καθένα ήρωα, ενώ ο ίδιος ο αφηγητής δεν δίνει την δική του οπτική. 

Σελίδα 42 – 43 «Τα παιδιά θέλουν την ζεστασιά και το κανάκεµα, κι 

αυτή δεν είχε ούτε το ένα ούτε το άλλο… Τα χρόνια πέρασαν και ο 

Αντρέας που είχε πια µεγαλώσει αρκετά, έφυγε για σπουδές, οικότροφος 

στην πόλη. Όταν γύρισε πίσω, όλα είχαν αλλάξει ριζικά.» 

Σελίδα 67 – 69 «Ο ίδιος είχε τελειώσει πια την Νοµική και τώρα, 

παράλληλα µε την πρακτική του, εργαζόταν στο µεγαλύτερο και πιο 

ονοµαστό δικηγορικό γραφείο της πόλης… Γι’ απόψε ήταν εντελώς 

βέβαιη πως ανακοινώνοντας την απόφαση για τις περαιτέρω σπουδές της 

θα υπήρχε αντίδραση εκ µέρους του» 

Σελίδα 95 «∆εν µπορούσε να φερθεί φυσιολογικά. Τα λόγια, 

στριµωγµένα, µε κόπο έβγαιναν από τα χείλη του όταν έπρεπε να της πει 

µερικές λέξεις… Η κατάσταση ήταν αδιέξοδη κι ο Πέτρος έβλεπε πως 

δεν θα µπορούσε να αντέξει για πολύ ακόµα.» 

Σελίδα 131 «Η Ερατώ έλυνε κι έδενε µηχανικά τα µαλλιά της. Είχε 

σταθεί ακίνητη και περιεργαζόταν τον πατέρα της που έκανε σαν µην την 

έβλεπε… ∆εν µπορούσε να φανταστεί την Ερατώ του πληγωµένη και 

δυστυχισµένη, και απέφευγε να κάνει τέτοιου είδους σκέψεις, γιατί µετά 

δεν ήταν καλά για πολλές ώρες.» 

 

Χρόνος αφήγησης:  

Η ιστορία ξετυλίγετε µπροστά στα µάτια µας χρησιµοποιώντας τον 

ενεστώτα. Μερικές φορές κάνει αναδροµές στο παρελθόν χωρίς όµως να 

στέκεται πολύ στο παρελθόν, µιας δίνει κάποιες σκηνές αναφορικά για να 

εξηγήσει τις σηµερινές καταστάσεις και τα όσα διαδραµατίζονται τώρα. 

  

Χώρος ιστορίας:  

Η ιστορία λαµβάνει χώρο στην Αθήνα. 

Σελίδα 333 «Η Αθήνα είναι µια κούκλα, η ωραιότερη πόλη στον 

κόσµο… Άρα λάθος πινακίδα έχουν, σκέφτηκε εκτός κι αν οι Αθηναίοι 

έχουν κι αυτοί Λάρισα!» 
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Ένα άλλο µέρος διαδραµατίζεται στον κάµπο. 

Σελίδα 7 «Ο ήλιος κόντευε να δύσει. Από τα βάθη του ορίζοντα µικρά 

µαύρα σύννεφα έκαναν αισθητή την παρουσία τους στο µέχρι τότε 

ανέφελο στερέωµα. ∆ύο – τρεις ελιές ψυχανεµίστηκαν την ξαφνική 

αλλαγή και πήραν ν’ αναδεύουν απαλά τα ασηµόγκριζα φύλλα τους… 

Ένας τεράστιος ανθόκηπος µ’ όλων των ειδών τα λουλούδια και τα φυτά 

χάριζε µε το χρώµα και την ευωδία του µια νότα αισιοδοξίας στο κατά τ’ 

άλλα µουντό και πέτρινο, δωρικά φτιαγµένο, κτίσµα» 

Σελίδα 37 – 39 «Ο ίδιος ο µέλλων σύζυγος, χωρίς να έχει πει ούτε λέξη 

µέχρι τότε, της χαµογέλασε δειλά. Φαίνεται πως είχε εξουσιοδοτήσει τον 

αδελφό της να µιλήσει εκ µέρους του, αφού πρώτα τον είχε ενηµερώσει 

κατάλληλα… Μετά από µερικές µέρες παντρεύτηκε τον Θεοφάνη Φωκά 

κι έφυγε µαζί του στην πόλη χωρίς να χαιρετήσει κανέναν, χωρίς να 

γελάσει καθόλου.» 

Σελίδα 69 – 70 «Ντύθηκε και περιποιήθηκε ιδιαιτέρως τον εαυτό της. 

Σήκωσε ψηλά τα µαλλιά της στολίζοντάς τα µε µια όµορφη καρφίτσα, 

έβαλε τα µαργαριταρένια της σκουλαρίκια και κοκκινάδι στα µάγουλα 

και στα χείλη, πράγµα σπάνιο γι’ αυτήν… Εκείνο το βράδυ άρχισαν όλα. 

Εκείνο το βράδυ µπήκαν τα θεµέλια για µια άλλη διαφορετική ζωή που 

θα ξεκίναγε µε τον Πέτρο και για µια άλλη όµορφη και τρυφερή σχέση 

µε τον αδελφό της τον Αντρέα. Εκείνο το βράδυ άλλαξαν τα πάντα.» 

 

Κεντρικός ήρωας:  

Ερατώ: Έµεινε ορφανή από πολύ µικρή ηλικία. Μεγάλωσε µε τους 

θείους της, οι οποίοι δεν της στέρησαν τίποτα απ’ όσα µπορούσαν 

πραγµατικά να της δώσουν. Κυρίως µεγάλωσε µε πολύ αγάπη. 

Αντρέας: Ορφανός από µητέρα, µεγαλώνει µε τον πατέρα του και την 

µητριά του. Κλειστό παιδί, γεµάτο ανασφάλειες που τον κάνουν 

επιθετικό και δύστροπο. Η σχέση του µε την οικογένεια του είναι 

συνέχεια σε έκρηξη, ειδικά µε την µητριά του. 
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Λοιποί ήρωες:  

Θεοφάνης: Ο πατέρας του Αντρέα και ο κάτοχος του κτήµατος. 

Άνθρωπος µε εξουσία και αυταρχισµό.  

Σελίδα 25 – 29 «Ο πατέρας του Θεοφάνη Φωκά ήταν ο µεγαλύτερος 

τσιφλικάς της περιοχής: ο Αντρέας Φωκάς µε το όνοµα το ζηλευτό. Όλοι 

οι άνθρωποι της εποχής του, που ελάχιστοι πια ήταν ζωντανοί, είχανε να 

λένε πόσο γλεντζές και πόσο έξω καρδιά ήταν. Πρώτος καβαλάρης, 

αλώνιζε τον κάµπο πάνω στο άλογό του, περήφανος και χαµογελαστός, 

ξελογιάζοντας όλες τις κοπέλες της περιοχής, που ξεροστάλιαζαν 

περιµένοντας να τους ρίξει ένα µόνο βλέµµα…. Ο Θεοφάνης Φωκάς δεν 

πάτησε ούτε µια φορά το πόδι του στο χωριό, παρά µόνο όταν πια είχαν 

ολοκληρωθεί οι εργασίες που αφορούσαν το σπίτι, τον κήπο και τα 

κτήµατα, που είχαν αρχίσει πια να πρασινίζουν. Ένας επιστάτης νύχτα – 

µέρα, έκανε κουµάντο για τα πάντα, προσλάµβανε εργάτες, παραλάµβανε 

τρακτέρ, όλων των ειδών τα σκαπτικά εργαλεία, δύο άλογα, ένα µεγάλο 

καρότσι γεµάτο κότες, µεγάλα κουτιά που κανείς δεν ήξερε το 

περιεχόµενο τους, σύγχρονα οικιακά σκεύη, µέχρι και κάποια έπιπλα. 

Όλοι σ’ εκείνον απευθυνόταν. Αυτός ήταν το λύσε και το δέσε για τα 

πάντα.» 

Αµαλία: Μητέρα της Θάλειας, µητριά του Αντρέα και γυναίκα του 

Θεοφάνη Φωκά. 

Σελίδα 31 – 39 «Η Αµαλία παντρεύτηκε τον Θεοφάνη στα τριάντα 

χρόνια της, αφού περίµενε µάταια για πολλά χρόνια τον πρίγκιπα του 

παραµυθιού, τον όµορφο ιππότη, που θα την έβαζε µπροστά στο άσπρο 

του άλογο και θα την έπαιρνε µακριά απ’ αυτή τη χαµένη στο χρόνο και 

στη λησµονιά επαρχία… Μετά το κλείδωσε µ’ ένα τεράστιο λουκέτο, 

βγήκε έξω τρελαµένη για να πετάξει το κλειδί στο πηγάδι της αυλής. 

Μετά από µερικές µέρες παντρεύτηκε τον Θεοφάνη Φωκά κι έφυγε µαζί 

του στην πόλη χωρίς να χαιρετήσει κανέναν, χωρίς να γελάσει καθόλου.» 

Ζωγραφάκης: Θείος της Ερατώς, αυτός που την µεγάλωσε σαν πατέρας 

όταν έχασε τους γονείς της. 

Σελίδα 9 – 10 «Ο Ζωγραφάκης ήταν ο κηπουρός του αρχοντικού, 

κουβαλούσε λιπάσµατα και χώµατα, δέντρα και φυτά και ότι άλλο 

χρειαζόταν ο κήπος µ’ ένα παµπάλαιο τρίκυκλο. Επίσης ήταν ο 

άνθρωπος που έφερνε όλα τα ψώνια του σπιτιού από την αγορά και 
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πολλές φορές, σαν του περίσσευε χρόνος, αν και δεν ήταν µέσα στα 

συµφωνηµένα του καθήκοντα, φρόντιζε τα δυο άλογα του αρχοντικού. 

Όχι από υποχρέωση µα επειδή του άρεσε… Ποιος ξέρει αν ήταν 

ευχαριστηµένοι το µόνο σίγουρο ήταν πως δεν βαρυγκωµούσαν ποτέ και 

για τίποτε.» 

Πέτρος: Ο καθηγητής της Θάλειας και εκείνος που θα περάσει πολλά 

δεινά από την γυναίκα του µέχρι να καταφέρει να ευτυχίσει. 

Σελίδα 86 – 89 «Ο Πέτρος Μακρής ήταν καθηγητής, φιλόλογος, στο 

εξατάξιο γυµνάσιο της πόλης, όµως από πέρσι είχε διοριστεί 

υποδιευθυντής στο ίδιο σχολείο και ήταν ο νεότερος υποδιευθυντής στην 

ιστορία, όχι µόνο του σχολείου αλλά ίσως ολόκληρης της χώρας… 

Μακάρι να έβγαινε αληθινός και να µην παρουσιαζόταν κανένας νέος 

διεκδικητής. Ήταν το µόνο περιουσιακό στοιχείο που του είχε αποµείνει 

καθώς και ο πενιχρός µισθός που έπαιρνε. Πάλι καλά, αν δεν έβρισκε τον 

Αντρέα στο δρόµο του, θα είχε µείνει µόνο µε το µισθό και µε αµέτρητα 

χρέη.» 

Μαρούλα: Η γυναίκα του Ζωγραφάκη και η θεία της Ερατώς. 

Σελίδα 51 «Η Μαρούλα της είχε πει πως ο πατέρας της είχε πεθάνει από 

πνευµονία, την οποία θεώρησε απλό κρυολόγηµα και συνέχισε να 

δουλεύει κανονικά, µέχρι που µπήκε στο νοσοκοµείο και δεν ξαναβγήκε 

από εκεί ζωντανός… Ήξερε πως όσο κι αν την σταύρωνε η ζωή, η ίδια 

θα την πάλευε και θα ζούσε και πως µε κάποιον τρόπο θα τα κατάφερνε.» 

Ευαγγελία: Η µοδίστρα της περιοχής µε φηµισµένο όνοµα και γνωστή 

για την παραξενιά της. Βοήθησε την Ερατώ να στήσει µια υπέροχη ζωή 

και να πάει παρακάτω. 

Σελίδα 294 «Η Ευαγγελία δεσµεύτηκε µε όρκο, γιατί έβλεπε πως η 

Ερατώ είχε απόλυτη ανάγκη να πειστεί πως το µυστικό της δεν κινδύνευε 

να διαρρεύσει.. Αυτό της είχε διαλέξει η ζωή και αυτό έκανε πάντοτε η 

ίδια.» 

Θάλεια: Η αδελφή του Αντρέα και η µικρότερη κόρη του Θεοφάνη 

Φωκά. Ατίθαση, µα και συνάµα καλή.  

Σελίδα 58 – 59 «Στα δεκαοχτώ της χρόνια η Θάλεια ήταν σχεδόν φτυστή 

η Αµαλία στα νιάτα της. Έτσι έλεγαν όλοι. Ψηλή, λυγερόκορµη µε µάτια 
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µπλε, ίδια µε το χρώµα τ’ ουρανού, και µε όµορφα κοκκινωπά κυµατιστά 

µαλλιά… Ζητούσε καµιά φορά συγγνώµη, όταν η Θάλεια του 

παραπονιόταν πως δεν τον έβλεπε σχεδόν καθόλου, και της έλεγε πως 

είχε ανοίξει µεγάλες δουλειές µε ξένους και πως δυστυχώς δεν του 

περίσσευε καθόλου ελεύθερος χρόνος. ∆ικαιολογίες, σκεφτόταν από 

µέσα της.» 

 

Στοιχεία μυθοπλασίας: 

Το µυθιστόρηµα διηγείτο µια ιστορία η οποία θα µπορούσε άνετα να έχει 

συµβεί στην πραγµατική ζωή. 

 

Στοιχεία αληθοφάνειας: 

Οι διάλογοι είναι ζωντανοί µε έντονη την περιγραφή των γεγονότων κι 

των τοπίων. Η συγγραφέας προσπαθεί να δώσει µια τρισδιάστατη 

πραγµατικότητα στα γεγονότα, πράγµα που κάνει το µυθιστόρηµα να 

ζωντανεύει µπροστά στα µάτια του αναγνώστη. 

Σελίδα 137 «Ο Πέτρος µόνιµος κάτοικος στην καρδιά της από την πρώτη 

φορά που τον είδε, και τα τελευταία δύο χρόνια, κυρίαρχος του κορµιού 

της και της ψυχής της και ολόκληρης της ύπαρξής της… Μέχρι και τα 

λατινικά λάτρεψε, τρόπος του λέγειν δηλαδή!» 

Σελίδα 167 – 169 «Το έδωσε στον Αντρέα, ο οποίος δυσανασχέτησε, σαν 

άκουσε για ποιον προοριζόταν. Σε παρακαλώ, του είπε, δεν εµπιστεύοµαι 

τα ταχυδροµεία για το πότε θα φτάσει… Μπορεί τελικά να παντρεύεται, 

έτσι είχε ακουστεί. Ξέρεις εσύ τίποτε;» 

 

Πλοκή: 

Η Ερατώ µένει ορφανή κι από µάνα κι από πατέρα. Καταλήγει να 

µεγαλώνει µε τους θείους της που την µεγάλωσαν σαν να ήταν το δικό 

τους παιδί. Της έδωσαν όλα τα εφόδια για να µπορεί να βγει στην 

κοινωνία και να επιβιώσει. Μένουν σε ένα µεγάλο κτήµα, αφού εκεί 

δουλεύει σαν κηπουρός ο θείος της. Εκεί µέσα µεγαλώνουν κι τα δύο 

παιδιά του αφεντικού. Το κορίτσι ήσυχο και γλυκό, ενώ το αγόρι 

απόµακρο, αυταρχικό και δύστροπο. Η Ερατώ καταφέρνει να έχει µια 
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άριστη σχέση µε την µικρή κόρη της οικογένειας, αφού γίνονται σχεδόν 

αχώριστες φίλες µοιράζοντας στιγµές κι σκέψεις η µια µε την άλλη.  

Ο αδελφός της όµως, µην µπορώντας να δείξει στην Ερατώ τα 

συναισθήµατά του, την βιάζει κάνοντάς την να τον σιχαθεί ενώ 

ταυτόχρονα κάτι φλόγιζε µέσα της. Ο Αντρέας µετανοιωµένος γι’ αυτήν 

του την πράξη προσπαθεί µε λάθος τρόπο να την κρατήσει κοντά του. 

Μεγαλωµένος µε µια µητριά που ποτέ δεν του έδωσε την αγάπη που 

άρµοζε σε ένα παιδί, δεν είχε µάθει να δίνει και να παίρνει αγάπη. Έτσι, 

η Ερατώ τον είχε αποσυντονίσει αφού του έβγαζε συναισθήµατα που δεν 

µπορούσε να ελέγξει και που δεν ήξερε ότι µπορούσε να νοιώσει. 

Εκείνη µένει έγκυος και πάνω στον πανικό της επιλέγει την φυγή, 

αφήνοντάς τον µόνο και µέσα στην άγνοια. Ο Αντρέας κάνει µερικές 

προσπάθειες να την βρει αλλά όλες έπεφταν στο κενό, αφού έµοιαζε να 

έχει ανοίξει η γη να την καταπιεί. Ο Αντρέας έρχεται πιο κοντά µε την 

αδελφή του, προσπαθώντας να καλύψει το κενό αγάπης από την µητριά 

του και καταλαβαίνει πως η αδελφή του δεν είναι απλά µια κοπέλα που 

ζουν µαζί, αλλά ο δεσµός αίµατος που τους συνδέει είναι κάτι παραπάνω 

από αυτό που πίστευε µέχρι σήµερα. Αρχίζει να γίνεται περισσότερο 

οικείος και φιλικός, προσπαθώντας να βοηθήσει τόσο την αδελφή του να 

βγει από τα δικά της προβλήµατα, όσο κι τον εαυτό του να αντιµετωπίσει 

την πραγµατικότητα που τόσο καιρό αρνιόταν. 

Η Ερατώ ταξιδεύει µακριά, προσπαθώντας να χτίσει το µέλλον της σαν 

σχεδιάστρια ρούχων. Καταφέρνει να γίνει µεγάλο όνοµα, να βγάλει 

πολλά λεφτά και να µεγαλώσει τον γιο της όπως εκείνη δεν µπόρεσε 

ποτέ. Του έδωσε πλούτη και µπόλικη αγάπη – µιας κι εκείνη δεν είχε 

στερηθεί ποτέ την αγάπη, ήξερε να την δίνει στον γιο της, ακόµα και τις 

αµέτρητες ώρες που αναγκαζόταν να δουλεύει.  

Μετά από πολλά χρόνια και αφού το παιδί είχε µεγαλώσει, αναγκάστηκε 

να έρθει αντιµέτωπη µε το χθες της. Αναγκάστηκε να αναγνωρίσει τις 

δυσµενής συνθήκες κάτω από τις οποίες µεγάλωσε ο Αντρέας και να τον 

συγχωρέσει. Τον άφησε να µπει ξανά στην ζωή της, αλλά αυτή την φορά 

µε αγάπη, πόθο και ωριµότητα. Κανένα λάθος του παρελθόντος δεν 

µπορούσε να κάψει το παρόν πάλι.  

Η µητριά του Αντρέα, η οποία ευθυνόταν για όλα τα δεινά που βρήκαν 

τον Αντρέα στην ζωή του, είχε πεθάνει και εκείνος απαλλαγµένος από τις 
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τύψεις κι την κόλαση στην οποία τον είχε καταδικάσει να ζει, µπορούσε 

πλέον να αφήσει την καρδιά του να νοιώσει ξανά, όπως τότε που ήταν 

παιδάκι. Το δικό του δράµα είχε τελειώσει και πλέον απαλλαγµένος από 

την στριφνή της παρουσία µπορούσε να διεκδικήσει ξανά την ζωή και 

περισσότερα τις σχέσεις που είχε αφήσει να σαπίσουν πίσω από τον 

απότοµο χαρακτήρα του.  

 

Συμπέρασμα: 

Αν κοιτάξουµε την πορεία της οικογένειας στην εξέλιξη των χρονών θα 

διαπιστώσουµε πως ο δεσµός αυτός έχει αρχίζει να παίρνει µεγαλύτερες 

διαστάσεις από αυτές που µπορούσαµε να διανοηθούµε πριν µερικά 

χρόνια. Μια µορφή οικογένειας είναι εκείνη όπου ο ένας γονιός φεύγει ή 

πεθαίνει και τα παιδιά µεγαλώνουν µε τον άλλον κι µια µητριά ή πατριό.  

Οι οικογένειες που έχουν χάσει τον έναν γονιό και έχει υπάρξει µητριά ή 

πατριός είναι αρκετά δύσκολο να κρατήσουν την προηγούµενη 

κατάσταση ζωντανή, ειδικά όταν το καινούργιο πρόσωπο που έρχεται 

στην οικογένεια δεν µπορεί να συµβιβαστεί µε την γαλήνη και την αγάπη 

που προϋπήρχε. Ο ψυχικός κόσµος των παιδιών διαταράσσεται εύκολα 

µε αποτέλεσµα αυτές τις συνθήκες να τις ενστερνίζεται κι στον 

χαρακτήρα του.  

Η ψυχολογική βία που εφίσταται ένα παιδί κατά την αποχώρηση του ενός 

γονέα και την άφιξη ενός «συµπληρωµατικού» µπορεί να φέρει ρήξεις 

στην κοινωνική του ένταξη. Μια ακόµη µορφή βίας που παρατηρούµε να 

υπάρχει σε αυτό το µυθιστόρηµα είναι η λεκτική, η οποία φαίνεται να 

είναι κι το τελικό χτύπηµα για το παιδί που το δέχεται.  

Έτσι, ένα παιδί καταλήγει να υπακούει σε κάθε καινούργιο κανόνα ώστε 

να μπορεί να ταιριάξει πιο αρμονικά με την νέα αυτή κατάσταση. Μία 

μορφή τέτοιας συμπεριφοράς είναι η παραίτηση από κάθε τι που 

άλλοτε αγαπούσε το ίδιο το παιδί και η υιοθέτηση όλων όσων απαιτεί 

το νέο μέλος. Η μορφή αυτής της οικογένειας είναι κατά κάποιον τρόπο 

δυσλειτουργική αφού κάποιο από τα μέλη της εγκλωβίζονται και 

καταπιέζονται. Εξάλλου, ενδοοικογενειακή βία δεν είναι μόνο η 

σωματική κακοποίηση αλλά η ψυχολογική, η λεκτική κτλ. 
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Επίλογος: 

Η ελληνική λογοτεχνία είναι µονάχα το ένα πρίσµα µέσα από το οποίο 

µπορούµε να αντιληφθούµε τα προβλήµατα της σύγχρονης ελληνικής 

οικογένειας, αλλά κι να σκεφτούµε τρόπους αντιµετώπισης αυτών των 

προβληµάτων. Τα προβλήµατα τα οποία δηµιουργούνται µέσα στην 

οικογένεια είναι κοινωνικά προβλήµατα, τα οποία επηρεάζουν άµεσα την 

κοινωνία και διαµορφώνουν την πραγµατικότητα γύρω µας.   

Οι σχέσεις θα πρέπει να κρατούν τις ισσοροπίες ανάµεσα στα µέλη τους, 

τόσο γιατί η σύγχρονη ζωή πηγαίνει ολοένα προς την καταστροφή του 

οικογενειακού θέσµου, όσο κι για την σωστή µεταχείριση των γεγονότων 

πέρα από αυτήν. Οι ισσοροπίες πολλές φορές είναι δύσκολο να 

κρατηθούν όταν µπαίνει ως βάση ο εγωισµός στην οικοδόµηση των 

σχέσεων ή όταν οι άνθρωποι ξεχνούν πως οικογένεια σηµαίνει σαν 

γροθιά.  

Αυτό που τελικά θα πρέπει να κοιτάξουµε να διορθώσουµε δεν είναι η 

µείωση των διαζυγίων ή της ενδοοικογενειακής βίας, αλλά η ενηµέρωση 

και εκπαίδευση των µελών µιας κοινωνίας για την αποφυγή τέτοιων 

περιστατικών. Η µείωση τέτοιων φαινοµένων θα πρέπει να είναι τελικά ο 

στόχος της κοινωνίας µας. 

Εν κατακλείδι θα πρέπει τόσο τα σχολεία, όσο κι οι ίδιες οι οικογένειες 

να προσέχουν να µην καταπατούν τον ιερό θεσµό της οικογένειας στον 

βωµό της ζήλειας, του πάθους ή των πολλών λαθών. Η λογοτεχνία για 

ακόµα µια φορά µας υπενθυµίζει πως οι άνθρωποι είναι αυτοί που 

κάνουν τα γεγονότα και συνθέτουν την µοίρα τους, έτσι όπως οι ήρωες 

µπορούν την οποιαδήποτε στιγµή να αλλάξουν την ζωή τους ή τις 

επιλογές τους ανάλογα πάντα µε τα βιώµατα. Ο φαύλος κύκλος των 

λάθος επιλογών µπορεί να µας κοστίσει µερικά χρόνια από την σχέση 

µας µε τους γονείς µας, µε τον σύντροφό µας ή µε τα αδέλφια µας. 
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